

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

॥ रामकृष्णहरी ॥

॥ तुका झालासे कळस ॥

संकल्पना

कै. पद्माकर विठ्ठल कुलकर्णी

संकलन आणि संपादन

ह. भ. प. श्री. चकोर श्रीकृष्ण बावीस्कर

श्री. आदेश वसंत अत्रे

अद्वैत पब्लिकेशन्स

बिल्डींग नं. ८, फ्लॉट नं. ६, आनंद पार्क सोसायटी, शंकरशेट रस्ता, पुणे ४११ ०३७.

दूरध्वनी : ०२०-२६४५७९६६ - www.advaitgroup.com - publications@advaitgroup.com

अधिक माहितीसाठी संपर्क: श्री. आदेश वसंत अत्रे - ९९२१३४५९५५

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

॥ तुका झालासे कळस ॥

॥ प्रस्तावना ॥

॥ मनोगत ॥

॥ प्रकाशकाचे मनोगत ॥

॥ अनुक्रमणिका (अक्षरवार शब्दसंख्या) ॥

॥ शब्द अभंग सूची - निवडक शब्द ॥

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची



विठ्ठल आमचें जीवन । आगम निगमाचें स्थान । विठ्ठल सिद्धीचें साधन । विठ्ठल ध्यानविसावा ॥१॥
विठ्ठल कुळींचें दैवत । विठ्ठल वित्त गोत चित्त । विठ्ठल पुण्य पुरुषार्थ । आवडे मात विठ्ठलाची ॥२॥
विठ्ठल विस्तारला जनीं । सप्तही पाताळें भरुनि । विठ्ठल व्यापक त्रिभुवनीं । विठ्ठल मुनि मानसीं ॥३॥
विठ्ठल जीवाचा जिव्हाळा । विठ्ठल कृपेचा कोंवळा । विठ्ठल प्रेमाचा पुतळा । लावियला चाळा विश्व विठ्ठलें ॥४॥
विठ्ठल बाप माय चुलता । विठ्ठल भगिनी आणि भ्राता । विठ्ठलेंविण चाड नाहीं गोता । तुका म्हणे आतां नाहीं दुसरें ॥५॥

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची



आम्ही वैकुंठवासी । आलों याचि कारणासी । बोलिले जे ऋषी । साच भावें वर्ताया ॥१॥
झाडूं संतांचे मारग । आडरानें भरलें जग । उच्छिष्टाचा भाग । शेष उरला तो सेवूं ॥२॥
अर्थे लोपलीं पुराणें । नाश केला शब्दज्ञानें । विषयलोभीं मनें । साधन हें बुडविलें ॥३॥
पिटूं भक्तीचा डांगोरा । कळीकाळासी दरारा । तुका म्हणे करा । जयजयकार आनंद ॥४॥

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

॥ आशीर्वचन ॥

जगद्गुरु तुकाराम महाराजांच्या अभंगाच्या प्रस्तुत सूचीमुळे अभ्यासक, कीर्तन प्रवचनकार आणि भाविक यांच्यासाठी एक स्वतंत्र दालनच खुले होत आहे. विशेष म्हणजे इलेक्ट्रॉनिक तंत्रज्ञानाच्या यथायोग्य उपयोगामुळे हे दालन अगदी अत्याधुनिक बनले आहे.

मराठी भाषेच्या सामर्थ्याचा आणि क्षमतांचा प्रत्यय घ्यायचा असेल तर तुकोबारायांच्या गाथेसारखे दुसरे साधन नाही. पारमार्थिकांसाठी, साधकांसाठी महाराजांचे अभंग मार्गदर्शकाचे काम करतात हे वेगळे सांगायची गरजच नाही. गेली तीन साडेतीन शतके वारकरी संप्रदायाने याचे जणू प्रात्यक्षिकच दाखविले आहे. वारकरी संप्रदायाची दीक्षा न घेता स्वतंत्रपणे भक्तिमार्गाची वाटचाल करणारे श्री. रानडे श्री. भांडारकरांसारखे प्रार्थना समाजिष्ठ काय, तुकोबांच्या नैतिक शिकवणुकीमुळे प्रभावित झालेले सर अॅलेक्झांडर ग्रॅंट सारखे ब्रिटिश विद्वान काय किंवा सामाजिक सुधारणांना धार्मिक बैठक देऊ पाहणारे महात्मा फुले काय, सर्वच प्रकारच्या महानुभावांना गाथा शिरोधार्य ठरली. साहित्यिक, पत्रकार, वक्ते यांना तिने जणू एक न संपणारी शिदोरीच उपलब्ध करून दिली. सर्वसामान्य मराठी माणसाला जीवन जगण्याचे तत्वज्ञान दिले.

अगदी अलिकडच्या काळात प्रसिद्ध कवयित्री आसावरी काकडे यांनी म्हणल्याप्रमाणे कविता हे ईश्वर शोधाचे साधन होऊ शकते तशी कवितेची आस्वादप्रक्रिया सुद्धा ईश्वरशोधाच्या वाटेने घेऊन जाऊ शकते. काकडे फक्त असे एक शक्यतावाचक मोघम विधान करून थांबत नाहीत. त्या पुढे म्हणतात, “कविता ‘त्याचा’ शोध लावते.” हे विधान ज्यांच्या संदर्भात शंभर टक्के सार्थ ठरते ते कवी म्हणजे संत तुकाराम. ज्या कवितेला तत्वज्ञानाशी सममूल्य मानता येईल ते मूल्य असलेली कविता म्हणजे तुकारामांचे अभंग आणि ईशावास्य उपनिषदांत ‘कवी’ हे ज्याचे लक्षण सांगितले गेले आहे, असा आत्मज्ञानी पुरुष म्हणजे संत तुकाराम !”

एवढे ज्यांच्या कवित्वाचे सामर्थ्य आहे, त्यांच्या अशा अभंगांचा सूक्ष्म अभ्यास अनेक प्रकारच्या लोकांना वेगवेगळ्या प्रकारे लाभदायक ठरेल, यात शंका नाही. त्यातील एक प्रकार म्हणजे सूची. सूचीचे महत्त्व वेगळे सांगायची गरज नाही. कोणत्याही प्रकाशित गाथेला अभंगांच्या सुरुवातीच्या - पहिल्या कडव्याच्या आद्याक्षराच्या अनुषंगाने म्हणजेच अकारविल्हे सूची जोडलेली असतेच. त्यामुळे वाचक आपल्याला पाहिजे असलेला अभंग शोधू शकतो. मात्र

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

पहिले चरण ठाऊक नसेल, तर मात्र त्याची अडचण होते. ह.भ.प. श्री. भाऊसाहेब महाराज वरोलीकर आणि ह.भ.प. श्री. रामचंद्र महाराज ठाकरे यांनी हा प्रयोग विस्तारून गाथेतील अभंगांच्या सर्वच कडव्यांची सूची तयार केली होती.

प्रस्तुत सूची याहीपेक्षा अधिक व्यापक, परिपूर्ण व महत्त्वाकांक्षी आहे. गाथेत आलेल्या सर्वच शब्दांची ही सूची आहे. एखादा शब्द गाथेत कोठे आला आहे हे पाहायचे असेल, तर एक 'क्लिक' पुरेशी आहे. क्षणार्धात तो शब्द ज्या ज्या कडव्यांत महाराजांनी वापरला आहे ती सर्व कडवी वाचकापुढे अवतीर्ण होतात. आधुनिक तंत्रज्ञानाचा हा अतिशय सात्विक आणि समर्पक उपयोग असून त्यासाठी सूचीच्या कर्त्यांना जेवढे धन्यवाद द्यावेत, तेवढे थोडेच आहेत. त्यांनी सर्वच तुकारामप्रेमी साधक वाचक अभ्यासकांना कायमचे उपकृत करून ठेवले आहे. आपण केवळ एक कळ दाबून जे प्राप्त करू शकतो त्यामागे या मंडळींची केवढी मेहनत आहे, हे या माध्यमाच्या व तंत्रज्ञानाच्या जाणकारांना वेगळे सांगावयाची गरज नाही. कायम स्मरणात ठेवावे असेच हे परिश्रम आहेत.

तुकाराम महाराजांचे अभंग ही स्फुट रचना आहे. ती काही एखादा विषय घेऊन केलेली सलग मांडणी नव्हे. अर्थात तरीसुद्धा बऱ्याच अभंगांमध्ये एक विशिष्ट ओळ अथवा क्रम आहे. त्याचे काही गट आहेत व त्या त्या गटातील अभंग एकमेकांशी संबंधित असून अर्थ लावताना हा संबंध उपयोगी ठरतो. याची जाणीव तुकोबांच्या पश्चात कान्होबारायांसारखे, संताजी जगनाड्यांसारखे वारकरी लेखक जपून होते. त्यांनी महाराजांच्या अभंगांचे काही प्रमाणात तसे संपादनही केले होते. हा मुद्दा अलिकडच्या काळात तुकारामगाथेचे साक्षेपी अभ्यासक डॉ. बाबाजी गणेश परांजपे यांनी प्रकर्षाने पुढे आणला. तुकाराम अभ्यासक्षेत्रात त्याला फार महत्त्व आहे.

प्रस्तुतचा प्रकल्प सुद्धा हा एक महत्त्वाचा टप्पा आहे. अर्थपूर्ण वाक्यरचनेचा शब्द हा अंतिम घटक असतो. त्यासाठी शब्दांचा सूक्ष्म अभ्यास व्हायला हवा. ही गरज पूर्ण करणाराच हा उपक्रम आहे. महाराजांचे हे 'शब्दधन' नीटपणे मांडल्याबद्दल पुनश्च अभिनंदन व संतसाहित्याची अशी आणखी सेवा घडावी, यासाठी शुभेच्छा !

डॉ. श्री. सदानंद मोरे,
तत्त्वज्ञान विभाग, पुणे विद्यापीठ,
पुणे, ४११ ००७.

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

॥ मनोगत ॥

श्रावण कृष्ण अष्टमी,
शुक्रवार, शके १९३४.
दिनांक : १०/८/२०१२.

विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥
पुंडलिकवरदे हरि विठ्ठल ॥ श्री ज्ञानदेव तुकाराम ॥
पंढरीनाथ भगवान की ॥ जय ॥
माउली ज्ञानेश्वर महाराज की ॥ जय ॥
जगदुरू तुकाराम महाराज की ॥ जय ॥
विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥ विठ्ठल ॥

श्रीपांडुरंगाची आणि सकल संत मांदियाळीची अपरंपार कृपा म्हणून 'तुका झालासे कळस' ही जगदुरू श्रीतुकाराम महाराज यांच्या गाथ्याची 'शब्द-कडवे-अभंग सूची' प्रकाशित होत आहे.

वैकुंठवासी हरिभक्तिपरायण श्रीमन् पद्माकर विठ्ठल कुलकर्णी (उपाख्य: श्री.पीव्ही) यांच्या माध्यमातून ही कृपा आपणा सर्वापर्यन्त पोहोचते आहे, म्हणून त्यांचे सदोदित जागते स्मरण या प्रसंगी प्रकर्षाने होणे, हा आमच्या कृतज्ञतेच्या विनम्र आविष्काराचा एक अंशमात्र भाग आहे. श्री.पीव्हींच्या केवळ स्मरणानेही सर्व सात्विक भाव मनात दाटून-उचंबळून येतात. माउली हृदय अंतर्बाह्य जाणून ज्ञानेश्वरीमय झालेले व्यक्तिमत्व, नव्हे विभूतितत्व म्हणजे श्री.पीव्ही आणि त्यांचे जणू बहिश्चर हृदय म्हणजे श्री.आदेशजी अत्रे (उपाख्य: श्री.शेखर काका).

श्री.पीव्ही आणि श्री.शेखरकाका यांनी अनेकानेक वर्षांच्या साधनेने, तपस्येने सिद्ध केलेली 'तो वाग्यजु म्हणिजे' ही ज्ञानेश्वरीची 'शब्द-ओवी-सूची' एका मंगलप्रसंगी मला प्राप्त झाली आणि जगण्याचा जणू आयामच बदलला. घराण्याच्या प्रदीर्घ वारकरी सांप्रदायिक परंपरेमुळे आणि आईवडिलांच्या संस्कारांमुळे आळंदी येथे वास्तव्य घडले. आरंभी व्यक्तिगत श्रद्धेतून भाबडेपणाने सुरू झालेले संतसाहित्याचे अवलोकन, पुढे कीर्तन

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

प्रवचनांच्या कार्यक्रमांमुळे अनिवार्य झाले आणि त्याहीपुढे अनिवार आवडीचे झाले खरे, पण अनंत अपार महदाकाश मशकाच्या मुठीत कसे आकळावे? एखाद्या वेळी विशिष्ट विषयावरचा अगदी हवाच असलेला नेमका संदर्भ संतसाहित्यसागरातून अचूकपणे शोधून काढताना होणारी दमछाक हतबल करायची. अशा एका एका संदर्भासाठी संपूर्ण ज्ञानेश्वरी, संपूर्ण गाथा, संपूर्ण नाथभागवत, इतर संतांचे साहित्य किती किती वेळा शोधन करणार? तसे करण्याचे पारमार्थिक लाभ काय व्हायचे ते होवोत. पण बऱ्याचदा ज्या कारणासाठी ती ओवी, एखाद्या अभंगाचा एखादा चरण हवा असायचा, तो संदर्भ शोधता शोधता त्या कारणाची वेळ टळून गेलेली असायची.

आजच्या काळात तितिक्षापूर्ण व्यासंग आणि तोही आमच्या पिढीकडून? अगदीच अशक्य नसला, तरी अवघड आहे ! एका एका संदर्भासाठी कधी दिवसेंदिवस; तर कधी महिनोन् महिने; तर कधी वर्षानुवर्षे सातत्यपूर्ण चिकाटीने कधी सफल तर बऱ्याचदा असफल शोधप्रयत्न निष्ठावंत समभावाने आणि तोही आजच्या गतिमान युगात? त्यापेक्षा... जाऊ द्या ! मग सर्वच संतांच्या सर्वच साहित्याचे समग्र पाठांतर? बापरे !!

या आणि अशांसारख्या, व्यक्तिगत आणि प्रातिनिधिक, दुर्धर आणि दुष्पूर समस्या अचूक आणि क्षणार्धात, समूळ आणि सहज, ससंदर्भ आणि विनामूल्य सोडविण्याचा अमूल्य उपाय उपलब्ध करून दिला, तो श्री.पीव्ही आणि श्री.शेखरकाकांच्या 'ज्ञानेश्वरी शब्द-ओवी-सूची'ने आणि त्यांचे सश्रद्ध सहकारी श्री.समीर कुसुरकर यांच्या संगणक ज्ञानाने! या सर्वांनी विकसित, वितरित केलेल्या या सूचीची संपृक्त तबकडी (Compact Disc) ज्यांच्या ज्यांच्या संग्रहात आणि वापरात आहे, त्या सर्वांची भावना या त्रयीविषयी, 'काय द्यावे त्यांसीं व्हावे उतराई । ठेवितां हा पार्थी जीव थोडा ॥' अशाच स्वरूपाची आहे, हे निर्विवाद आहे. संतसाहित्याची इतकी निरपेक्ष आणि प्रचंड उपकारक सेवा या मंडळींनी केली आहे की, 'यालागीं आतां । स्तुति सांडूनि निवांता । चरणीं ठेविजे माथा । हेंचि भलें ॥'

श्रीकृष्णोक्तीचा भलाथोरला कवळ साधक बालकांच्या प्रज्ञामुखात जाणार नाही, हे जाणून माउलींनी त्या घासाचे विसाठायी भाग केले आणि 'शब्द-ओवी-सूची'ने त्या प्रत्येक घासाचा अक्षरशः कण अन् कण सुटा केला. औषधशास्त्राच्या दृष्टीने रसायन जेवढे सूक्ष्म, तेवढे ते अधिक सुसेव्य आणि अधिक परिणामकारकही. वेद-उपनिषदे-श्रीमद्भगवद्गीता-ज्ञानेश्वरी-सकल संतगाथा म्हणजे असाध्य भवरोगावरचे रामबाण औषध उत्तरोत्तर सुसेव्य आणि परिणामकारक करण्याचा सफल उपाय आहे. अशा वाङ्मयाची शब्दसूची म्हणजे अत्यंत छोट्या छोट्या, अनेकविध रंगा-चवींच्या आकर्षक गोळ्यांतून हे औषध सतत चघळत राहता येईल; अशी मधुर-सुंदर सोय आहे! त्यातून होणारे निखळ पारमार्थिक आणि अगदी व्यावहारिकही लाभ वाढवता येतील तितके वाढणारे आहेत. (या उपक्रमांतून व्यावहारिक लाभाचा या मंडळींचा लवमात्र उद्देश नाही.) वापर करणाऱ्याच्या उद्देशांवर सर्व अवलंबून आहे. कोणत्याही उद्देशाने कशाही प्रकारचे लोखंड परिसाला झगटले, तरी माउली म्हणतात, हरकत नाही; पण झगटावे.

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

श्री.पीव्ही आणि श्री.शेखरकाका या उभयतांना त्यांच्या डोंगराएवढ्या कामाची उपयुक्तता माहिती होतीच. ज्ञानेश्वरीची वेगवेगळ्या पैलूंनी करता येईल तेवढी 'मनें कायें वाचा' सेवा करित त्यातून येणाऱ्या स्वानंदसाम्राज्याच्या सुखाचा भरभरून आस्वाद आणि रसास्वाद ते दोघे आकंठ घेत होते, एकमेकांना देतही होते. श्री.पीव्ही आणि श्री.शेखरकाका ही दोन्ही जवळिकेची सरोवरे परस्परांत कालवत असत, तेव्हा माझ्या अंगावर उडालेल्या चार-दोन तुषारांनीही मला धन्यता वाटत असे. प्रामुख्याने त्यांच्या संवादसुखाच्या अनुभूतीतून ज्ञानेश्वरीच्या 'शब्द-ओवी-सूची'चे महत्त्व आणि उपयुक्तता ध्यानी येताच मीही अगदी अंतर्बाह्य थरारलो. सर्वच संत वाङ्मयाची अशी सूची झाली तर..... या कल्पनेनेही अगदी कोंदून गेलो.

एका प्रसन्न क्षणी जाणवले, अरे, 'लळेयांचे लळे' सरते करणारे आणि 'मनोरथांचे मनौरे' पुरवणारे हे श्रीमंत माहेर आहे. इथे जर भिडेने, संकोचाने सलगी करायला भ्यायलो, तर मग पूर्ण तृप्ती मिळणार नाही. श्री.पीव्हींना आणि श्री.शेखरकाकांना अगदी अवचित साकडे घातले, 'जशी ज्ञानेश्वरीची 'शब्द-ओवी-सूची' केलीत, तशी तुकारामगाथेचीही करा ना!' मी एवढी जरी उनाड वासरू असलो, तरी त्यावेळी कल्पवृक्षांच्या सावलीत बांधलो गेलो होतो आणि माझी गाउली-माउली कामधेनू आहे, याची शाश्वती आहे. श्री.पीव्ही आणि श्री.शेखरकाकांची वेडी प्रसन्नता 'हो' म्हणाली आणि त्यांनी तुकारामगाथेच्या सूचीच्या या कामाला सुरुवातही केली.

ज्ञानेश्वरीच्या 'शब्द-ओवी-सूची'साठी परमपूज्य गुरुनांगुरू ह.भ.प.श्रीमन् सोनोपंत दांडेकर (उपाख्य: श्री. मामासाहेब) यांनी संपादित केलेल्या ज्ञानेश्वरीची पहिली आवृत्ती वापरली होती. तेव्हा गाथेसाठीही श्री.मामासाहेबांनीच संपादित केलेल्या तुकारामगाथेची १९२५ सालची पहिली आवृत्ती आधाराला घ्यायची, असे आमचे ठरले. संतसाहित्याचे महाराष्ट्रातील विचक्षण आणि साक्षेपी अभ्यासक व चिकित्सक संपादक आदरणीय श्री.रा.शं.नगरकर यांनी त्यांच्या संग्रहातील ती, गाथेच्या प्रथमावृत्तीची प्रत आम्हास नेहमीप्रमाणे उदारपणे दिली. संपूर्ण गाथेचे छायामुद्रांकित तीन संच करवून घेऊन, पैकी एक संच श्री.पीव्हींनीच नेहमीच्या संगणक मुद्रकास दिला, तो त्याने त्याच्या पद्धतीने मुद्रितही करून दिला. काम पुढे सरकू लागले.

वडिलांच्या ताटात बसलेल्या बालकाने अधून-मधून वडिलांनाही घास भरवण्याचा प्रयत्न करावा आणि वडिलांनीही आनंदाने तो घास स्वीकारावा, तसे आमचे सुरू झाले. कारण अधूनमधून श्री.पीव्ही आणि श्री.शेखरकाका मला काही विचारत असत आणि मीही काहीतरी सांगत असे. असा सगळा आनंदकल्लोळ चालू असता श्री.पीव्हींच्या आधी-व्याधींनी उचल खाल्ली. त्यांच्या राहात्या घरी, एका सुन्न दुपारी तुकारामगाथेचे मुद्रित बाड आणि त्यावर 'तुकाराम महाराज जन्म चतुःशताब्दी निमित्ता'ने काढण्यात आलेले चांदीचे भले मोठे नाणे, सावकाश चालत येऊन श्रीपीव्हींनी माझ्या हाती ठेवले आणि

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

म्हणाले, “ध्या. आता हे तुम्हाला सांभाळायचे आहे”. त्यानंतर आठच दिवसांत श्री.पीव्ही वैकुंठवासी झाले. श्रीतुकाराम महाराजांच्या निर्वाणानंतर त्यांचे धाकटे बंधू श्रीकान्होबाराय यांनी देवाशी जो काही आकांत मांडला. . . .

मग एकेक कल्पित-अकल्पित अडचणींची मालिकाच सुरू झाली. मी मेहकर, जि.बुलडाणा येथे. श्री.शेखरकाका आणि श्री.समीरजी पुणे येथे. त्यांचा आणि त्यांच्यापेक्षा जास्त माझ्या कामांचा व्याप-ताप. संगणक प्रणाली शिकण्यापासूनची माझी सुरुवात. मग गाथेचे मुद्रितशोधन. प्रापंचिक पसारा आणि कार्यालयीन कार्यबाहुल्य यांच्या भरीला येणाऱ्या नवनवीन समस्या अगदी कस पहात होत्या. आधीच मुद्रितशोधनाचे काम. त्यातून गाथेचे. ऱ्हस्व-दीर्घ, शब्दांच्या जोडण्या-तोडण्या, दंड-विसर्ग यात तर अडचणी येत होत्याच. शिवाय, ही सूचीची गाथा मुद्रित करणाऱ्यांनी अभंगातले अनुच्चारित/अर्धोच्चारित अनुस्वार अभावानेच दिले होते. अरे देवा !

आधारासाठी गाथेची जी आवृत्ती घेतली होती, त्यातही अगदी उघड उघड पाठभेदाच्या काही चुका राहून गेल्या होत्या. त्यांचा समावेश शुद्धिपत्रकातही नाही. काही अभंग अकारण पुनरुक्त होते. ते तसेच ठेवायचे की वगळायचे, यावरही खल झाला. पुनरुक्त शब्दांचा व पर्यायाने ते ते शब्द असलेल्या कडव्यांचा समावेश सूचीत करण्याने काहीच साध्य होणार नाही, या विचाराने मग पुनरुक्त अभंग वगळण्याचा (म्हणजे ते एकेकदाच घेण्याचा) निर्णय सर्वानुमते घेतला.

आधारासाठी घेतलेल्या गाथेत अर्थहानी करणारे पाठभेद ज्या-ज्या ठिकाणी जाणवले, त्या-त्या ठिकाणी शब्द निश्चितीसाठी, पाठनिश्चितीसाठी इतर अनेक गाथे पाहिले. एकेका अभंगातल्या एकेका कडव्याशी, एकेका शब्दाशी झोंबी चालली. हे असे. ते तसे. हे असे, तसे का नको आणि ते तसे, असे का हवे, याच्या निश्चितीसाठी इतर गाथ्यांचा शोध. त्यात संप्रदायात विशेष प्रचलित असलेल्या देवडीकर, जोग महाराज, प्र.न.जोशी, खंदारकर महाराज, देहू संस्थान, देहूकर माउली पंढरपूर संस्थान, या आणि अशांसारख्या प्रभृतींनी आयुष्याची आहूती देऊन सिद्ध व संपादित केलेल्या अनेकानेक गाथ्यांचा आधार घेतला.

त्यातूनही एक बाब जाणवली. या उपरोल्लिखित सर्वच पूजनीय विभूतींचा पारमार्थिक क्षेत्रातील अधिकार निर्विवाद श्रेष्ठ आहेच. मात्र मुळातच तुकाराम गाथेचा विस्तार मोठा आहे. त्यातून अभंगांचा अमूकच असा निश्चित क्रम ठरलेला नाही. अभंगांची संख्यानिश्चिती नाही. काही अभंग बऱ्याच गाथ्यांत क्षेपक म्हणून सारखेच असले, तरी सर्वच क्षेपक अभंगांबाबत एकवाक्यता नाही. त्या-त्या संपादकांच्या व्यक्तिमत्त्वाचा, विचारतत्त्वांचा आणि

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

व्यक्तिगत धारणांचाही परिणाम त्या-त्या गाथेच्या संपादनावर झाल्याचे जाणवते. विशेषतः अलिकडच्या काळात संपादित-प्रकाशित झालेल्या गाथांतून तर हे अधिक प्रकर्षाने जाणवते.

थोडक्यात, जवळपास प्रत्येकच गाथ्यात उघड उघड अर्थहानी करणाऱ्या शुद्धलेखनाच्या आणि पाठभेदाच्या काहीएक त्रुटी राहून गेल्या आहेत. मात्र त्यामुळे त्या-त्या संपादकांच्या पारमार्थिक श्रेष्ठत्वास अगदी कणभरही बाध दूरन्वयेही येत नाही. 'आम्ही संपादित केलेला(च) गाथा अगदी शंभर टक्के अचूक व निर्दोष आहे व म्हणून तोच प्रमाणभूत आहे', असा दावा कोणीही संपादक कधीही करणार नाहीत. असे न करण्यात श्रीतुकाराम महाराजांच्या अभंगांच्या चिंतन सातत्याचा परिणाम म्हणून आलेल्या विनयाचा जसा भाग असणार आहे, त्याही पेक्षा परखड वास्तवाची रास्त जाणीव जास्त असणार आहे.

माझ्यापुरते व्यक्तिगत बोलायचे झाले, तर वय, ज्येष्ठता-योग्यता, ज्ञान-ध्यान, जप-तप, मनन-आचरण, क्षमता-पात्रता आदिकरून कोणताही अधिकार मुळी सुद्धा नसताना या कार्यास प्रवृत्त झालो, ते केवळ 'वोहोळें हेंचि करावें । जे गंगेचें आंग ठाकावें ।' याच एका भावनेने. हे गाथेचे काम सुरू झाल्यापासून आतापर्यंत लौकिक-पारलौकिक स्वरूपाच्या अनेकानेक अडचणी आल्या. पण ज्याचे हे काम आहे, तोच कृपाळूपणे अल्प धारिष्ट्य पाहातो आहे, ह्या भावनेने धीर धरला. शिवाय, श्री.पीव्हींच्या शब्दांचे स्मरण होतेच. 'जो पर्यंत असे काम करण्यास आपण थोडेफार तरी पात्र होत नाही, तो पर्यंत असे कार्य करण्यास आपण प्रवृत्तच होणार नाही. प्रवृत्त झालो, तर कार्य सुरू होणार नाही. सुरू झाले, तर निर्वेध होणार नाही आणि शेवटी ज्यांचे ते कार्य आहे, त्यांची संमती नसेल, तर ते कार्य कधीच पूर्णही होणार नाही' - असे श्री.पीव्ही म्हणत असत व त्यास प्रमाण म्हणून ज्ञानेश्वरीच्या सूचीच्या वेळी त्यांना आलेल्या काही अनुभवांचे दाखले देत असत. त्यांच्या शब्दांचा आधार मानून आणि अनुभव घेत घेत जमेल तसे कार्य चालू ठेवले.

ही सूची आता प्रकाशित होते आहे, ती हे कार्य परिपूर्ण झाल्यामुळे नव्हे. 'या बालकांना आणखी किती तिष्ठवायचे' - असा विचार बहुदा भगवतांने आणि श्रीतुकाराम महाराजांनी केला असावा आणि आमचे धैर्य अगदीच संपण्यापूर्वी हा ठेवा, फारशी काही सेवा न घडताच प्रकट झाला. त्यात श्री.शेखरकाका आणि श्री.समीरजी कुसुरकर यांचे सर्व श्रेय आहे. श्री.शेखरकाकांची एकविध भावाने चाललेली तपस्या आणि श्री.समीरजींच्या अविरत तंत्रकुशलतेची भक्कम साधना यामुळे श्री.पीव्हींच्या प्रेरणेचे हे बळ आणि फळ आज मूर्त रूपात साकार होते आहे. श्री.पीव्हींच्या पत्नी प्रफुल्ल वहिनींची प्रेमळ विचारणा संप्रेरक ठरत गेली. 'पतिचिया मता । अनुसरोनि पतिव्रता । अनायासें आत्महिता । भेटेचि ते ॥'... ही माउलींची ओवी श्रीमती प्रफुल्ल वहिनींच्या रूपाने अनुभवता येते. 'पाहा पां अनुरागें भजे । जे प्रियोत्तमें मानिजे । ते पतीहीहूनि काय न वर्णिजे । पतिव्रता ॥'

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

अध्यात्म, तत्वज्ञान, धर्म, नीती, वेगवेगळी शास्त्रे, विज्ञान, कला, साहित्य, काव्य, भाषा, समाजरचना, इतिहास, निसर्ग, जीव-सृष्टी संबंध, मानवाचे अंतिम प्राप्तव्य, त्यासाठीची साधने आणि साधना, स्वतःचे सुख, समाजाचे व संपूर्ण विश्वाचे कल्याण या आणि अशा अनेकानेक परिप्रेक्ष्यांतून आज संतसाहित्याबद्दल ममत्व वाटणाऱ्यांचे आणि संतसाहित्याचा अभ्यास करणाऱ्यांचे प्रमाण वाढते आहे. अशा सश्रद्ध सुहृदांची आणि चिकित्सक अभ्यासकांची सोय व्हावी, ही या 'सूची'च्या निर्मितीमागची भूमिका आहे आणि ही भूमिका सतत ध्यानी ठेवणे गरजेचे आहे. तसेच, शुद्धलेखनाच्या किंवा पाठप्रामाण्याच्याही दृष्टीने हे संपादन जास्तीत जास्त निर्दोष करण्याचा प्रामाणिक प्रयत्न केला असला, तरी तो पूर्ण झालेला नाही, होणे शक्यही नाही आणि पाठप्रामाण्याच्या दृष्टीने हे संपादन कोणी पाहूही नये, अशी आमची नम्र विनंती आहे. या संपादनाचा उद्देशच वेगळा आहे. ही 'शब्द-कडवे-अभंग-सूची' म्हणजे तुकारामगाथेचे विषयवार वर्गीकरणही नव्हे. तर, जगद्गुरु श्रीतुकाराम महाराजांच्या गाथ्यात असलेल्या अभंगांतील सर्व शब्दांची अकारविल्ह्यांनुसार असलेली ही यादी आहे.

कोणत्याही दृष्टीने ज्या कुणास तुकारामगाथेचा अभ्यास करावयाचा आहे, आनंद घ्यायचा आहे, त्यांस 'एक दिशादर्शक सोय' एवढाच या उपक्रमामागचा उद्देश आहे. अमुक एक शब्द गाथेत आहे काय, असल्यास कुठे कुठे, कोणकोणत्या संदर्भात, कोणकोणत्या अभंगात आहे, हे चटकन कळावे-मिळावे - ही या सूचीच्या संपादनाची उपयुक्तता आहे व एवढाच त्यामागचा उद्देशही आहे. म्हणून त्या त्या शब्दापुढे ते ते कडवे दिल्यानंतर ज्या अभंगात ते कडवे आहे, त्या अभंगाचा क्रमांक व नंतर कडव्याचाही क्रमांक दिला आहे. म्हणजे प्रत्येक शब्द आणि चरण / कडवे समोरासमोर पाहता येईल. ज्या कुणास अधिक संदर्भासाठी तो संपूर्ण अभंग पहावयाचा आहे, तो त्या क्रमांकाचा अभंग सूचीच्या आधी दिलेल्या संपूर्ण गाथेत त्या क्रमांकाने आहे. तो पहाता येईल.

या सूची मागील उद्देश साध्य व्हावेत , म्हणून अर्थातच शब्दांच्या अकारविल्ह्यांचा क्रम प्राधान्याने पाळला आहे. अर्थाचा नव्हे. उदाहरणार्थ 'अंघोळ' आणि 'आंघोळ' हे दोन्ही शब्द मराठी बोलीभाषेत प्रचलित आहेत. गाथेतही हे दोन्ही शब्द आहेत . काही अभंगात 'अंघोळ' तर काही अभंगात 'आंघोळ' असा शब्द आहे. दोघांचा अर्थ एकच आहे. तरीही अकारविल्ह्यांनुसार सूचीत हे दोन्ही शब्द एकमेकांपासून दूर अंतरावर आहेत. त्यामुळे कुणास अंघोळ-आंघोळ, या अर्थाने गाथेतले संदर्भ शोधायचे असतील आणि तो शोधक जर या दोन पैकी कुठल्यातरी एकाच शब्दापाशी आला आणि थांबला, तर साहजिकच दुसऱ्या शब्दाच्या संदर्भापासून तो शोधक वंचित राहिल. थोडक्यात, त्यांनी 'अंघोळ' आणि 'आंघोळ' हे दोन्ही शब्द पहायला हवेत. तीच बाब 'अंग' आणि 'आंग' याही शब्दांची. प्रमाण मराठीत केवळ 'अंघोळ' व 'अंग' हे शब्द प्रचलित असले, तरी बोलीभाषेत 'अंघोळ' आणि 'आंघोळ' असे आणि 'अंग' आणि 'आंग' असे दोन्ही पाठ प्रचलित आहेत आणि गाथेत बोली भाषेतील शब्द खूप मोठ्या प्रमाणात आहेत. त्या शब्दांचे आपण प्रमाणीकरण करणे शक्य नाही, आणि योग्य तर मुळीच नाही. म्हणून मग सूचीत असे एकाच अर्थाचे वेगवेगळे शब्द वेगवेगळ्या ठिकाणी येणे अगदी

स्वाभाविक आहे. 'अंघोळ-आंघोळ' हे तरी तसे जवळजवळचे शब्द आहेत. पण 'अलंकार' आणि 'भूषण' हे समानार्थी शब्द असूनही सूचीत एकमेकांपासून खूप लांबवर आहेत. थोडक्यात, जर कुणास 'दागिना' या अर्थाचे गाथेतील संदर्भ शोधायचे असतील, तर त्याने त्या शब्दाच्या समानार्थी असलेल्या सर्व शब्दांपर्यंत पोहचले पाहिजे.

ही सूची विषयवर्गवारीने नसली तरी, विशिष्ट विषयांच्या दृष्टीने संदर्भ शोधण्याकरिताही ही सूची वापरता येईल. 'सेवा' विषयाशी संबंधित, सेवक, चाकर, नोकर, शिपाई, किंकर, दास, पाईक, असे शब्द पाहता येतील. तसेच सेवा कुणाची? तर मालक, स्वामी यांची. मग तेही शब्द पाहता येतील. भिकारी, याचक, मागता (मागणारा) यांचे प्रतियोगी/विरुद्धार्थी शब्द म्हणून दाता, दानशूर - असेही शब्द पाहता येतील. ही उदाहरणे देण्याचे कारण म्हणजे ही सूची जास्तीत जास्त प्रकारे उपयोगात आणता येणे शक्य आहे, हे दर्शविणे आहे. तशी ती आणली पाहिजे. तरच तीमागचा उद्देश अधिक सफल होईल.

अर्थात, गाथेशी, गाथेच्या भाषेशी जितका अधिक परिचय असेल आणि होईल, तितका या सूचीचा वापर सुलभ आणि जास्त होईल. कुणाला 'पांडुरंग' हा संदर्भ शोधायचा असेल, तर त्यासोबत 'विठ्ठल' हाही शब्द पाहावा लागेल. पण प्रत्येकवेळी केवळ समानार्थी शब्द पाहून वा प्रतियोगी/विरुद्धार्थी शब्द पाहून सर्वच संदर्भ मिळतील, असेही नाही. प्रत्येकच शब्दाला समानार्थी व/वा विरुद्धार्थी शब्द असतीलच असेही नाही. 'विठ्ठल', 'पांडुरंग' 'पंढरिराया' 'विठोबा' 'विठाबाई', या आणि अशा शब्दांपुढे सर्व कडवे पाहूनही सर्वच संदर्भ हाती आले, असे होणार नाही. पंढरपूरला कमरेवर हात ठेऊन, विटेवर उभ्या असलेल्या त्या भगवंताचे वर्णन करणाऱ्या, 'सुंदर तें ध्यान उभें विटेवरी ।'... या अभंगाशिवाय ते संदर्भ पूर्ण होणार नाहीत. पण या अभंगात तर, ज्याचे हे वर्णन आहे त्या देवाचे कोणतेच नाव नाही, केवळ वर्णन आहे. पण श्रीविठ्ठलाशी संबंधित गाथेतील संदर्भ शोधताना हा अभंग सोडून कसे चालेल? तेव्हा या अभंगात कोणत्याही नावाचा उल्लेख नसला, तरी ज्याच्याशी संबंधित संदर्भ आपण शोधतो आहोत, त्याच्याशीच संबंधित हा एक अत्यंत महत्त्वाचा अभंग आहे, एवढे ध्यानात येण्याइतका तरी परिचय गाथेशी असणे आवश्यक आहे.

वर दिलेले उदाहरण खूपच ढोबळ आहे. 'संत' या विषयाशी संबंधित अनेक अभंग असे आहेत, की त्यात 'संत' वा त्या संकल्पनेच्या समानार्थी शब्द नाही, पण त्या अभंगात मात्र संतलक्षणे पूर्ण वर्णिलेली आहेत. उदाहरणार्थ 'साधनें आमुचिं आज्ञेचि धारके । प्रमाण सेवकें स्वामिसत्ता ॥ १॥' हा पूर्ण अभंग. यात वर्णन संतांचे आहे, पण संत वा तत्समानार्थी कुठलाच शब्द या संपूर्ण अभंगात नाही. पण संत या संकल्पनेशी संबद्ध संदर्भ शोधत असताना हा अभंग नाही घेतला गेला, तर संतलक्षणे आणि संतकार्य वर्णन करणारा एक महत्त्वाचा अभंग सुटेल.

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

जाणकार, जिज्ञासु, अभ्यासक, संशोधक, कीर्तनकार, प्रवचनकार, व्याख्याते, शिक्षक, अध्यापक, आस्वादक अशांसारख्या सर्वांनाच गाथेचा जास्तीत जास्त उपयोग व्हावा, करता यावा म्हणून वरील उदाहरणे दिली आहेत. तसा तो होण्यात ही सूची अंशाल्यांशानेही का होईना, साहाय्यभूत झाली, तरी या सूचीचा उद्देश सफल झाल्याचे म्हणता येईल. 'अद्वैत प्रकाशना'च्या या आणि अशांसारख्या अनेकानेक उपक्रमांशी प्रत्यक्ष-अप्रत्यक्षपणे जे जे संबंधित आहेत, त्या-त्या सर्वांसही समाधान लाभेल. अक्षरांचा केलेला हा श्रम फळाला येईल.

हा खेळ एकट्याचा नव्हेच, म्हणून सर्व मेळ जमणे आवश्यक आहे. या उपक्रमास अनेकानेक सुहदांचे सहकार्य लाभले आहे. त्या प्रत्येकाचा नामोल्लेख केवळ अशक्य आहे. शिवाय त्यातील बहुतेक, 'माझे नांवरूप हारपो' अशाच विचारांचे असल्यामुळे त्यांचा नामोल्लेख केलेला त्यांनाही कदाचित रुचणार नाही. पण त्या सर्व सुहद सज्जनांच्या स्नेहाचे ऋण; लेणं म्हणून मिरवण्यात आम्हाला धन्यता आहे. या सर्व सोयऱ्यांचे स्नेहसंचित ही आमची मिरास आहे.

त्यापैकी सर्वात ज्येष्ठ व श्रेष्ठ म्हणजे विद्यावाचस्पती श्रीमन् सदानंदजी मोरे. ते केवळ 'शहाणे पंडित' असते, तर श्रीतुकोबारायांच्या मनास आले नसते. पण श्री.सदानंदजी भक्तीचा जिव्हाळा जाणणारेही आहेत. ते साक्षात् जगद्गुरु श्रीतुकोबारायांचे वंशज आहेत, म्हणून याही अंगाने 'दैवाचे पुतळे' आहेत. तेव्हा या तुकारामगाथेच्या 'शब्द-कडवे-अभंग-सूची'ला प्रास्ताविकपर आशीर्वादाचे मंगलाचरण आळविण्यास त्यांच्याशिवाय दुसरे अधिकारी कोण? श्रीतुकोबारायांवर आमचा वंशपरंपरा पैतृक अधिकार आहे, म्हणून तो श्री.सदानंदजी मोरेंवरही आहे. मुख्य म्हणजे त्यांच्यावरील आमचा अधिकार त्यांनाही सहर्ष मान्य आहे. त्याच प्रेमापोटी डॉ.सदानंदजी मोरे यांनी प्रस्तावना लिहून दिली. आम्हास उदास न करता आमची आस पुरविली. 'तुका म्हणे काय होऊं उतराई । जीव ठेवूं पायीं संतांचिये ॥' त्यांच्या ऋणात रहाण्यातच आमचे भाग्य आहे.

या उपक्रमामागील सर्व ज्ञात-अज्ञात कारण घटकांना एकत्र आणणाऱ्या विश्वचालक श्रीपांडुरंगाची अमर्याद अगाध कृपालीला काय जाणावी? काय वर्णावी? त्याची असीम, अनंत, शाश्वत, अखंड व अभंग स्वरूपाची कृपा जगद्गुरु श्रीमन् तुकाराम महाराजांच्या आणि त्यांच्या गाथेच्या रूपाने या महाराष्ट्रदेशी प्रकटली आहे. आम्हा वारकऱ्यांसाठी भगवंत, संत आणि त्यांचे ग्रंथ या बाबी पृथक् नाहीतच. या सर्वांचेच विलोभनीय अद्वैत आहे. त्यात सर्व संतांचे पुन्हा परस्परांशी अद्वैत आहे. श्रीपांडुरंगाचा, श्रीमहाविष्णुचा अवतार म्हणजे श्रीज्ञानेश्वर माउली आणि 'तुका विष्णु नाहीं दुजा' असे विष्णुमय महावैष्णव श्रीतुकोबाराय. पाया आणि कळस भिन्न नाहीतच. भागवत धर्माच्या भव्य-दिव्य, उदात्त-उन्नत इमारतीचे हे एकरूप अन् सर्व शुभंकर रूप आहे. कधी त्या इमारतीच्या आसपास, तर कधी त्या इमारतीत वावरणाऱ्या एखाद्या धुलीकणाची जरी पात्रता प्राप्त झाली, तरी जीवन उजळून निघेल. त्यांच्या पसायकूपेने हे व्हावे, हे मागून आणि त्यांनीच करवून घेतलेली ही सेवा त्यांनी गोड करून घ्यावी, हे विनवून थांबतो.

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

विठ्ठलऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ
पुंडलिकवरदे हरि विठ्ठल ऽऽ श्री ज्ञानदेव तुकाराम ऽऽ
माउली ज्ञानेश्वर महाराज की ऽऽ जय ॥
जगद्गुरु तुकाराम महाराज की ऽऽ जय ॥
सब संतन् की ऽऽ जय ॥ पंढरीनाथ भगवान की ऽऽ जय ॥
विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ विठ्ठल ऽऽ

श्री. चकोर श्रीकृष्ण बावीस्कर

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

॥ तुका झालासे कळस ॥
प्रकाशकीय मनोगत

वसुदेवसुतं देवं कंसचाणूरमर्दनम् ।
देवकीपरमानन्दं कृष्णं वन्दे जगद्गुरुम् ॥

आज गोकुळाष्टमी. भगवान श्रीकृष्णजन्माच्या या सुमंगल सुमुहूर्तावर अद्वैत प्रकाशनाची “तुका झालासे कळस” ही संतश्रेष्ठ तुकाराम महाराजांच्या गाथेची “शब्द अभंग सूची” प्रकाशित करताना “आनंदाचे डोही, आनंद तरंग” अशी अवस्था झाली आहे.

“ज्ञानदेवें रचिला पाया, तुका झालासे कळस.” अद्वैत प्रकाशनाचे प्रथम पुष्प ज्ञानेश्वरीच्या “तो वाग्यजु म्हणिजे” या सीडीच्या रुपात फुलून आले. तेव्हाच “पायाबरोबरच कळसाचाही” विचार झाला होताच. तो आज भगवंत, माउली आणि तुकोबारायांच्या कृपाशीर्वादाने पूर्णत्वास येत आहे. “लोकी तरी आथी ऐसें । जे दुरुनी कळसु दिसे । आणि भेटीची हातवसे । देवतेची तिये ॥” (ज्ञा. १८-३१) तुकोबारायरुपी कळस देवतेचे अभंग दर्शन आज घडत आहे.

“आम्ही वैकुंठवासी । आलो याच कारणासी । बोलिले जे ऋषि । साच भावे वर्ताया ॥” असे स्वतःच आपले जीवितकार्य वर्णन करणाऱ्या तुकोबारायांचा जन्म सधन घराण्यात, बोलहोबा आणि कनकाई या मातापित्यांच्या उदरी शके १५३० मध्ये झाला; त्यांची घरची महाजनकी होती, व्यवसायाने ते वैश्य (वाणी) होते; त्यांचे मालकीचे पांडुरंगाचे मंदिर होते; त्यांचे कुळी आषाढी कार्तिकीची वारी परंपरा होती; गीता, भागवत, ज्ञानेश्वरीचे संस्कार झाले होते; विवाहोत्तर माता, पिता, प्रथम पत्नी, मुलगा, वडीलबंधु, वहिनी या सर्वांचा वियोग झाला; दुष्काळाशी सामना करावा लागला; त्यातूनच एकांतवास, अखंड भक्ती, अखंड चिंतन, अखंड नामस्मरण होत गेले; जीवनाचा अर्थबोध झाला; शके १५५४ मध्ये गुरु उपदेश घडला; संत नामदेवरायांचा अभंग करण्याचा आदेश झाला; निंदेचा सामना करावा लागला; इंद्रायणीतून अभंग तरुन आले आणि अखेरीस सदेह वैकुंठगमन झाले - हे तुकोबारायांचे संक्षिप्त लौकिक चरित्र महाराष्ट्रातील सर्वच भक्त भाविकजनांना ज्ञात आहेच.

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

तथापि, तुकाराम महाराज समस्त मराठी भाविकांच्या हृदयात निवास करून आहेत, ते त्यांच्या अभंगवाणीतून ! ज्ञानेश्वरीची भाषा 'शके बाराशे बारात्तरे' या काळातील. तुकोबांची भाषा तदनंतर तीन साडेतीन शतकानंतरची. त्यामुळे ती जास्त सुगम आहे. त्यांचा एकेक अभंग म्हणजे एकेक 'सुभाषित'च आहे. वानगीदाखल -

“साधुसंत येती घरा । तोचि दिवाळी दसरा ।”
“शुद्ध बिजापोटी । फळें रसाळ गोमटी ।”
“नम्र झाला भूतां । तेणे कोंडिले अनंता ।”
“लहानपण देगा देवा । मुंगी साखरेचा रवा ।”
“ज्याचे अंगी मोठेपण । तया यातना कठीण ।”
“नाहीं निर्मळ जीवन । काय करील साबण ।”
“मन करा रे प्रसन्न । सर्व सिद्धींचे कारण ।”

अशी अनंत उदाहरणे देता येतील. “सहज बोलणे हित उपदेश” असेही खूप अभंगांत आहे. जसे “जोडोनियां धन उत्तम वेव्हारें ।” आणि “सुख पाहता जवापाडे । दुःख पर्वताएवढे ।” तसेच, “तुका म्हणे होय मनासी संवाद । आपुलाचि वाद आपणासी ।”

अशा सुमारे ४५०० अभंगांचा रसास्वाद घेत घेत साधारण दोन लाख शब्दांची अभंग सूची साकारण्याचे धनुष्य उचलणे “येरा गबाळ्याचे” काम नव्हते. या प्रकल्पाची मूळ संकल्पना वै.श्री. पद्माकर विठ्ठल कुलकर्णी यांची आणि त्याची मुहूर्तमेढही त्यांच्याच हयातीत झाली. श्री. पीव्हीचे पश्चात् या अभंगगाथेच्या संपादनाची जबाबदारी ह.भ.प. श्री. चकोर श्रीकृष्ण बावीस्कर महाराजांनी लीलया पेलली. याठिकाणी माउली ज्ञानेश्वरांच्या काही ओव्यांचा आधार घ्यावासा वाटतो. “वाचस्पतीचेनी पाडे । सर्वज्ञता तरी जोडे ।।” असे ज्ञान श्री. बावीस्करांनी संपादन केलेले आहे. श्रीभगवद्गीतेतील “शुचिनां श्रीमतां गेहे ।” या श्लोकास अनुसरून कीर्तन प्रवचनाची परंपरा जपणाऱ्या घराण्यात त्यांचा जन्म आहे. कीर्तन, प्रवचन आणि वारी करणारी त्यांची पाचवी पिढी आहे. “सततं कीर्तयन्तो मां ।” या गीतोपदेशानुसार बावीस्कर महाराज जेव्हा एकतानतेने रसाळ प्रवचन-कीर्तन करतात तेव्हा “पुढां स्नेह पाझरे । मागां चालती अक्षरें ।” याची प्रचिती येते. “ऐसे माझेनि नाम घोषे । नाहीची करिती विश्वाची दुःखे । अवघे जगची महासुखे । दुमदुमीत भरले ।” हेच जणू श्री. बावीस्कर महाराजांचे जीवितकार्य आहे, हे प्रकर्षाने जाणवते. त्यांची कीर्तन प्रवचन सेवा ऐकताना “मग सकळ शास्त्रें स्वयंभें । निघती मुखे ।” अशी त्यांची अवस्था होते आणि श्रोते सुद्धा महाराजांप्रमाणे तल्लीन, तद्रूप, तन्मय होऊन जातात. श्री. बावीस्कर महाराजांचा हा आध्यात्मिक अधिकार

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

आहे. तसेच, लौकिकातही आहे. आज नाशिक येथे प्रमुख न्यायाधीश म्हणून ते सेवा कार्यरत आहेत. म्हणूनच “ते चालते ज्ञानाचे बिंब ।” असेच त्यांच्या विचार-आचरणांतून जाणवते. त्यामुळेच जगद्गुरु संत तुकाराम महाराजांच्या या सूची सेवाकार्यात त्यांचा प्रमुख सहभाग मिळणे, हे अद्वैत प्रकाशनाचे महद्भाग्य म्हणता येईल.

“आम्हां घरी धन शब्दांचीच रत्ने । शब्दांचीच शस्त्रे यत्न करुं ।” या तुकोबारायांच्या शब्दप्रेमास भुलून आम्हीही अभंगांतील शब्दांचा सूची प्रकल्पाचा खेळ खेळण्याचा मोह टाळू शकलो नाही. या सूचीची उपयुक्तता, महत्त्व आणि उपयोग यांचे सविस्तर विवेचन श्री. बावीस्कर महाराजांनी त्यांच्या मनोगतात दिलेले आहेच. संत सद्गुरु तुकाराम महाराजांचे वंशज प्रा.श्री. सदानंदजी मोरे म्हणजे “जे ज्ञानगंगे नाहाले । पूर्णता जेऊनि घाले । जे शांतीसी आले । पालव नवे ।” या ओवीचे सगुण साकार रुपडेच जणू ! श्री. मोरे सरांनी या प्रकल्पास आशीर्वचन दिलेले आहे. आम्ही त्यांचे सदैव ऋणी आहोत. तद्रुतच मुद्रणाचे काम करुन देणारे श्री. देव आणि श्री. अविनाश कडे, आर्टिस्ट श्री. दीक्षित आणि सीडी तयार करुन देणारे श्री. रानडे या सर्वांचे, त्यांना रुचणार नसले तरी, आभार मानणे आमचे कर्तव्य आहे.

अद्वैत प्रकाशनाच्या यामागील प्रकल्पांप्रमाणेच याही ‘शब्द अभंग सूची’ प्रकल्पाचे भक्त, भाविक, साधुजन स्वागत करतील, अशी आशा आहे. “उणे ते मज देयावे ।” या न्यायाने “न्यून तें पुरते । अधिक तें सरते ।” करुन घ्यावे, ही विनम्र प्रार्थना.

“किंबहुना तुमचें केले । धर्मकीर्तन हें सिद्धी गेले ।
येथे माझें जी उरले । पाईकपण ॥”

प्रकाशक

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

अद्वैत पब्लिकेशन्स

प्रकल्प

- ‘ऐसीं नानावर्णे रूपडीं’ - श्री ज्ञानेश्वरी - दृष्टांत सिद्धांत रूप चतुरंगातील पारायण प्रत
‘तो वाग्यजु म्हणिजे’ - श्री ज्ञानेश्वरी - शब्द ओवी सूची
‘ते हे मंत्ररहस्य गीता’ - श्रीमद् भगवद्गीता - शब्द श्लोक सूची
‘हे गीतासागर तरंग’ - श्रीमद् भगवद्गीता पठण - दृक श्राव्य प्रकल्प
‘तुका झालासे कळस’ - श्री तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची
‘हे शब्द रत्नांचे सागर’ - श्रीमद् दासबोध - शब्द ओवी सूची
‘शब्दब्रह्म होसी आकळा’ - श्री ज्ञानदेव गाथा - शब्द अभंग सूची
‘नाचू कीर्तनाचे रंगी’ - श्री नामदेव गाथा - शब्द अभंग सूची
‘श्रीकृष्णकीर्तीचे एकेक अक्षर’ - श्री एकनाथी भागवत - शब्द ओवी सूची
‘तयाचे बिसाट शब्द’ - श्री ज्ञानदेव हरिपाठ - शब्द अभंग सूची

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

॥ अनुक्रमणिका (अक्षरवार शब्दसंख्या) ॥

भाग	अक्षर	शब्दक्रमांक	शब्दसंख्या	भाग	अक्षर	शब्दक्रमांक	शब्दसंख्या	भाग	अक्षर	शब्दक्रमांक	शब्दसंख्या
१	अ	१	२०६३८	१२	ड	५८१२९	४५६	२४	य	१३७४३३	२९८३
२	क	२०६३९	१५६४५	१३	ढ	५८५८५	६७	२५	र	१४०४१६	३५३३
३	ख	३६२८४	१५३१	१४	त	५८६५२	१७९०१	२६	ल	१४३९४९	३००७
४	ग	३७८१५	३८३७	१५	थ	७६५५३	५१०	२७	व	१४६९५६	९४५०
५	घ	४१६५२	२४५२	१६	द	७७०६३	८२२८	२८	श	१५६४०६	१९२०
६	च	४४१०४	३२३६	१७	ध	८५२९१	२६८०	२९	श्र	१५८३२६	३५६
७	छ	४७३४०	२०५	१८	न	८७९७१	१२६६०	३०	ष	१५८६८२	१३
८	ज	४७५४५	७५००	१९	छ	१००६३१	१०७०७	३१	स	१५८६९५	११५५८
९	झ	५५०४५	१३८०	२०	फ	१११३३८	१०२५	३२	ह	१७०२५३	६४६३
१०	ट	५६४२५	२६३	२१	ब	११२३६३	४८०२	३३	क्ष	१७६७१६	३३२
११	ठ	५६६८८	१४४१	२२	भ	११७१६५	५१४२	३४	ज्ञ	१७७०४८	९२
				२३	म	१२२३०७	१५१२६				

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

॥ शब्द अभंग सूची - निवडक शब्द ॥

१. भक्ति

२. वैराग्य

३. ज्ञान

४. मोक्ष

५. आनंद

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७४२०	भक्ति	तु.गा.००८७.००२	आपणा आपण जाय सती जैसी । वैरभाव ज्यांसी भक्ति नाही
११७४२१	भक्ति	तु.गा.०१०६.००३	भक्ति नवविधा तयांसी घडली । अवर्धीच झालीं कृष्णरूप
११७४२२	भक्ति	तु.गा.०१०८.००२	वाणी नाही शुद्ध याति एक ठाव । भक्ति नेणें भाव नाही मनीं
११७४२३	भक्ति	तु.गा.०२८८.००५	येऊनि पंढरपुरा अवतरली सारंगधरा वो । देखोनि भक्ति भाव वोरसली अमृतधारा वो । देऊनि प्रेमपान्हा तुकयास्वामीने किंकरा वो
११७४२४	भक्ति	तु.गा.०३५५.०५२	व्यासैं सांगितलें भक्ति हेंचि सार । भवसिंधु पार तरावया
११७४२५	भक्ति	तु.गा.०३५५.०६८	नाहीं भक्ति भली केलियांवांचूनि । अहंता पापिणी नागवण
११७४२६	भक्ति	तु.गा.०३५५.०८५	काय भक्ति पिसें लागलें देवासी । इच्छा ज्याची जैसी तैसा होय
११७४२७	भक्ति	तु.गा.०३५५.०९२	सत्त्वरजतम आपण नासती । करितां या भक्ति विठोबाची
११७४२८	भक्ति	तु.गा.०४२३.००५	करीं घातपात भय लाज थोरी । असे सत्य भाव बहू भक्ति दूरी । नको मोकलूं दीनबंधु अनाथा । तुका विनवी ठेवुनि पायीं माथा
११७४२९	भक्ति	तु.गा.०४२७.०१५	बळियाढा तोचि जाणा रे भक्ति दृढ शरीरीं । गाढ्या तयासी बोलिजे एक भाव न धरी
११७४३०	भक्ति	तु.गा.०४७७.००३	आगम निगम तुज नेणती कोणी । परि तूं भाव भक्ति जवळीच दोन्ही । नेणतां विधियुक्त ईश्वरातें पूजनीं । न माये ब्रह्मांडीं तो संपुष्टासनीं
११७४३१	भक्ति	तु.गा.०४७९.००६	देव भक्त तूंचि झालासी दोन्ही । वाढावया सुख भक्ति हे जनीं । जड जीवां उद्धार व्हावया लागोनि । शरण तुका वंदीं पाउलें दोन्ही
११७४३२	भक्ति	तु.गा.०७०४.००२	शरण आलों नेणतपणें । भाव आणि भक्ति कांहींच नेणें । मतिमंद सर्वज्ञानें । बहु रंक उणें रंकाहूनि
११७४३३	भक्ति	तु.गा.०७०५.००४	नेणें भाव परि म्हणवितों तुझा । नेणें भक्ति परि करितों पूजा । आपुल्या नामाचिया काजा । तुज केशीराजा लागे धांवणें
११७४३४	भक्ति	तु.गा.०७२१.००१	माझा तंव खुंटला उपाव । जेणें तुजें आतुडती पाव । करूं भक्ति तरि नाही भाव । नाही हातीं जीव कवणेविशीं

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७४३५	भक्ति	तु.गा.०७३७.००१	काय आम्ही भक्ति करणें कैसी । काय एक वाहावें तुम्हांसी । अवघा भरोनि उरलासी । वाणीं खाणीं रसीं रूपीं गंधीं
११७४३६	भक्ति	तु.गा.०८७५.००१	आवडी धरुनि करूं गेलों लाड । भक्ति प्रेमकोड न पुरेचि
११७४३७	भक्ति	तु.गा.०९०२.००२	दंभें करूं भक्ति सोंग दावूं जना । अंतरीं भावना वेगळिया
११७४३८	भक्ति	तु.गा.०९०८.००४	बुडविली भक्ति म्हणती ते पाषाण । पिंडाचें पाळण स्थापूनियां
११७४३९	भक्ति	तु.गा.०९०९.००२	कैसी भक्ति करूं सांग तुझी सेवा । कोण्या भावें देवा आतुडसी
११७४४०	भक्ति	तु.गा.०९३१.००३	वरदळ भक्ति करितों मी नित्य । परि नाहीं चित्त तुझे पाई
११७४४१	भक्ति	तु.गा.०९४२.००१	मनवाचातीत तुजें हें स्वरुप । म्हणोनियां माप भक्ति केलें
११७४४२	भक्ति	तु.गा.१०५७.००३	न करिसी तरी हेंचि कोडें मज । भक्ति गोड काज आन नाहीं
११७४४३	भक्ति	तु.गा.१५३५.००५	भक्ति नवविधा भाव शुद्ध वरी । अळंकारावरी मुगुट मणी
११७४४४	भक्ति	तु.गा.१७२६.००२	ऐसें सांगा जी दातारा । माझी भक्ति परंपरा
११७४४५	भक्ति	तु.गा.१७८९.००३	अंतरीं संसार भक्ति बाह्यात्कार । म्हणोनि अंतर तुझ्या पायीं
११७४४६	भक्ति	तु.गा.२०४२.००४	तुका म्हणे अधम त्यासी । भक्ति दूषी हरीची
११७४४७	भक्ति	तु.गा.२१००.००१	भक्ति आम्हीं केली सांडूनि उद्रेग । पावलों हें संगसुख याचें
११७४४८	भक्ति	तु.गा.२११४.००४	मुक्ति वरील भक्ति जाण । अखंड मुखीं नारायण
११७४४९	भक्ति	तु.गा.२२१५.००३	वाढविलें सुख भक्ति भाव धर्म । कुळाचार नाम विठोबाचें
११७४५०	भक्ति	तु.गा.२२२०.००३	ऐकतां हरिकथा । भक्ति लागे त्या अभक्तां
११७४५१	भक्ति	तु.गा.२२६१.००३	अर्चन वंदन नवविधा भक्ति । दया क्षमा शांति तये ठायीं
११७४५२	भक्ति	तु.गा.२३०६.००४	तुका म्हणे नवविध । भक्ति जाणे तोचि शुद्ध
११७४५३	भक्ति	तु.गा.२७६५.००२	नव्हे ते भक्ति परलोकसाधन । विषयांनीं बंधन केलें तुज
११७४५४	भक्ति	तु.गा.२७६९.००२	कुळधर्म भक्ति कुळधर्म गति । कुळधर्म विश्रांती पाववील

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७४५५	भक्ति	तु.गा.२८३४.००४	तुका म्हणे सार । भक्ति नेणती गव्हार
११७४५६	भक्ति	तु.गा.२८४४.००१	जीव तोचि देव भोजन ते भक्ति । मरण तेचि मुक्ति पाषांड्याची
११७४५७	भक्ति	तु.गा.२८४६.००१	अज्ञानाची भक्ति इच्छिती संपत्ती । तयाचिये चित्तीं बोध कैचा
११७४५८	भक्ति	तु.गा.२८७९.००२	नाठेळाची भक्ति कुचराचें बळ । कोरडें बोंगळ मार खाय
११७४५९	भक्ति	तु.गा.२९१३.००२	देवा पायीं नाहीं भाव । भक्ति वरी वरी वाव । समर्पिला जीव । नाहीं तों हा व्यभिचार
११७४६०	भक्ति	तु.गा.३०२४.००१	भक्ति ज्याची थोडी । पूर्ण विषयाची गोडी
११७४६१	भक्ति	तु.गा.३१२४.००१	वेडिया उपचार करितां सोहळे । काय सुख कळे तयासी तें । अंधापुढें दीप नाचती नाचणें । भक्तिभावेविण भक्ति तैसी
११७४६२	भक्ति	तु.गा.३२४६.००५	तुका म्हणे तप तीर्थ व्रत याग । भक्ति हे मार्ग मोडूं नये
११७४६३	भक्ति	तु.गा.३३२८.००१	हेचि थोर भक्ति आवडती देवा । संकल्पावी माया संसाराची
११७४६४	भक्ति	तु.गा.३३४१.०११	तुका म्हणे आतां आइका वचन । त्यजुनियां जन भक्ति करा
११७४६५	भक्ति	तु.गा.३४०५.००१	भक्ति तो कठिण शुळावरील पोळी । निवडे तो बळी विरळा शूर
११७४६६	भक्ति	तु.गा.३४०८.००५	एका भक्ति पोटासाठीं । एका देवासर्वें गांठी
११७४६७	भक्ति	तु.गा.३६१९.००४	तुका म्हणे भक्ति । सुखरूप आदीं अंतीं
११७४६८	भक्ति	तु.गा.३६३७.००३	देवापाशीं मार्गें आवडीची भक्ति । विश्वासेशीं प्रीति भावबळें
११७४६९	भक्ति	तु.गा.३६७६.००२	येवढा त्यांचा छंद देवा । काय सेवा भक्ति ते
११७४७०	भक्ति	तु.गा.३८४२.००१	भक्ति तें नमन वैराग्य तो त्याग । ज्ञान ब्रह्मीं भोग ब्रह्मतनु
११७४७१	भक्ति	तु.गा.३८६८.००३	न सरे ते भक्ति विठोबाचे पायीं । उपरति नाहीं जेथें चित्ता
११७४७२	भक्ति	तु.गा.३८९१.००१	याजसाठीं भक्ति । जर्गीं रूढवावया ख्याति
११७४७३	भक्ति	तु.गा.४०५७.००३	भक्ति दया अथवा कथा । कानीं न साहवें वार्ता । अखंड विषयांची वेथा । अधम पुरता अधमाहुनीं

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७४७४	भक्ति	तु.गा.४०६२.००५	प्रसन्न दया क्षमा शांति । कई नवविधा होईल भक्ति । भोगीन वैराग्यसंपत्ति । मनोरथ कळती तई पुरले
११७४७५	भक्ति	तु.गा.४०७३.००१	भक्ति मुक्ति तुझे जळो ब्रह्मज्ञान । दे माझ्या आणोन भावा वेगीं
११७४७६	भक्ति	तु.गा.४१०६.००४	म्हणे तुकयाबंधु करिता कारयिता देवा । तूंच भाव भक्ति पूजा पुरस्कार आघवा
११७४७७	भक्ति	तु.गा.४१४४.०१२	अधर्म क्षयव्याधि धर्माशीं स्पर्शला । तो त्वां उपचारिला अनन्य भक्ति
११७४७८	भक्ति	तु.गा.४१४४.०१३	ब्रह्म ऐक्य भावें भक्ति विस्तारिली । वाक्यें सफल केलीं वेदविहितें
११७४७९	भक्ति	तु.गा.क्षे.१७९.०३	भाव भक्ति नेणें तप अनुष्ठान । करितों कीर्तन विट्टुलाचें
११७४८०	भक्ति	तु.गा.क्षे.२४०.०५	भक्ति नवविधा पावली मूळची । जनार्दन नामाची संख्या झाली
११७४८१	भक्ति	तु.गा.क्षे.२५३.०१	जन्मा आलिया गेलिया परी भक्ति नाही केली । माझे माझे म्हणोनियां गुंतगुंतों मेलीं
११७४८२	भक्ति	तु.गा.क्षे.३२८.०३	भक्ति देखोनि निकट । देवें सोडियेलें वैकुंठ
११७४८३	भक्ति	तु.गा.क्षे.३३२.०३	करिती विठोबाची भक्ति । दयाधर्म नाही चितीं
११७४८४	भक्ति	तु.गा.क्षे.३४०.०२	सांडोनिया अहंभाव । वरी भक्ति पूजीं देव
११७४८५	भक्ति	तु.गा.क्षे.३७६.०६	कृपा करोनि देई दया क्षमा शांती । तेणें तुझी भक्ति लाभईल
११७४८६	भक्ति	तु.गा.क्षे.३७८.०३	काय कराविया आणिका या युक्ति । काय नव्हे भक्ति विठोबाची
११७४८७	भक्तिक्रण	तु.गा.क्षे.१७१.०१	भक्तिक्रण घेतलें माझे । चरण गाहाण आहेत तुझे
११७४८८	भक्तिकाज	तु.गा.२६५१.००१	साधावया भक्तिकाज । नाही लाज धरीत
११७४८९	भक्तिकाजा	तु.गा.०२९०.००५	घटस्थापना केली पंढरपुरमहानगरीं वो । अस्मानी मंडप दिला तिन्ही तालांवरी वो । आरंभिला गोंधळ इनें चंद्रभागेतिरीं वो । आली भक्तिकाजा कृष्णाबाई योगेश्वरी वो
११७४९०	भक्तिकाजा	तु.गा.०४७८.००२	जय देव जय देव जय गरुडध्वजा । आरती ओवाळूं तुज भक्तिकाजा
११७४९१	भक्तिकाजा	तु.गा.१५८६.००४	चांगलीं हीं नामें घेतली ठेवून । जालासी लाहान भक्तिकाजा
११७४९२	भक्तिकाजा	तु.गा.२६४६.००४	तुका म्हणे भक्तिकाजा । धांवे लाजा लवलाहें

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७४९३	भक्तिकाजें	तु.गा.००२७.०११	भक्तिकाजें देवें केला अवतार । पृथिवीचा भार फेडावया
११७४९४	भक्तिकाजें	तु.गा.०७७५.००३	नवल काय तरी पाचारितां पावे । न संवरित धांवे भक्तिकाजें
११७४९५	भक्तिकाजें	तु.गा.२६२९.००१	दोन्ही हात ठेवुनि कटीं । उभा भीवरेच्या तटीं । कष्टलासी साठीं । भक्तिकाजें विटुला
११७४९६	भक्तिचा	तु.गा.२६१८.००४	म्हणियें करितां शंका न धरी । रक्षपाळ बळिच्या द्वारीं । भक्तिचा आभारी । रीघ न पुरे जावया
११७४९७	भक्तिचिया	तु.गा.०७११.००६	नाहीं या आनंदासी जोडा । सांगतां गोष्टी लागती गोडा । आलासी आकारा आमुच्या चाडा । तुका म्हणे भिडा भक्तिचिया
११७४९८	भक्तिचिया	तु.गा.३९१२.००१	भक्तिचिया पोटीं रत्नाचिया खाणी । ब्रह्मींची ठेवणी सकळ वस्तु
११७४९९	भक्तिची	तु.गा.०८६५.००२	मज भक्तिची आवडी । नाहीं अंतरीं ते गोडी
११७५००	भक्तिचीं	तु.गा.०७३०.००२	काय जाणावें म्यां दीनें । तुझिये भक्तिचीं लक्षणें । धड तें तोंड धुऊं नेणें । परि चिंतनें काळ सारीं
११७५०१	भक्तिचें	तु.गा.३०४७.००४	तुका म्हणे ज्याचे तोचि एक जाणे । भक्तिचें महिमान साधु जाणे
११७५०२	भक्तिच्या	तु.गा.३७१३.००३	विसरले मुक्ति भक्तिच्या अभिळासें । ओढत सरिसें सुख आलें
११७५०३	भक्तिज्ञानें	तु.गा.४१३९.००८	भक्तिज्ञानें आणि वैराग्यें आगळा । ऐसा नाहीं डोळां देखियेला
११७५०४	भक्तिनें	तु.गा.०३४२.००४	पुढें भक्तिनें धरिलें हातीं । मार्गें ज्ञान वैराग्य धर्म येती । स्थिर केलीं जीं आचपळें होतीं । सिद्ध आणुनि लाविली पंथी गा
११७५०५	भक्तिपंथ	तु.गा.३५०४.००२	भक्तिपंथ बहु सोपा । पुण्य नागवे या पापा । येणें जाणें खेपा । येणेंचि एके खंडती
११७५०६	भक्तिपिसें	तु.गा.३७४५.००१	पाहा रे हें दैवत कैसें । भक्तिपिसें भाविका
११७५०७	भक्तिप्रतिपाळक	तु.गा.०४७८.००१	दैत्यभारें पीडिली पृथ्वी बाळा । म्हणोनि तुज येणें झालें गोपाळा । भक्तिप्रतिपाळक उत्सव सोहळा । मंगळें तुज गाती अबळा बाळा
११७५०८	भक्तिप्रतिपाळे	तु.गा.०८२९.००१	भक्तिप्रतिपाळे दीन वो वत्सले । विटुले कृपाळे होसी माये
११७५०९	भक्तिप्रयोजना	तु.गा.१७६८.००४	भक्तिप्रयोजना । प्रयोजावें बंदीजना

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७५१०	भक्तिप्रिय	तु.गा.०३५५.०८६	होय हा सगुण निर्गुण आवडी । भक्तिप्रिय गोडी फेडावया
११७५११	भक्तिप्रिय	तु.गा.०७३४.००४	होय आवडी साना थोर । रूप सुंदर मनोहर । भक्तिप्रिय लोभापर । करी आदर याचकपणें
११७५१२	भक्तिप्रेमगोडी	तु.गा.३९४१.००२	भक्तिप्रेमगोडी बैसली जिव्हारीं । आनंद अंतरीं येणें झाला
११७५१३	भक्तिप्रेमरस	तु.गा.०७८३.००४	न करीं मी आस साधनीं सायास । भक्तिप्रेमरस वांचूनियां
११७५१४	भक्तिप्रेमसुख	तु.गा.३१६२.००१	भक्तिप्रेमसुख नेणवे आणिकां । पंडित वाचकां ज्ञानियांसी
११७५१५	भक्तिप्रेमसुखें	तु.गा.१५९५.००२	कोठें गुंतलासी भक्तिप्रेमसुखें । न सुटती मुखें गोपिकांचीं
११७५१६	भक्तिप्रेमाचा	तु.गा.क्षे.२७६.०२	जो का भावाचा आगळा । भक्तिप्रेमाचा पुतळा
११७५१७	भक्तिबळें	तु.गा.क्षे.३९६.०४	तुका म्हणे पुंडलिका । भक्तिबळें तूंचि निका
११७५१८	भक्तिभजनभाव	तु.गा.११४४.००१	संसारापासूनी कैसें सोडविशी । न कळे हृषीकेशी काय जालों । करितां न सरे कांहीं आधीक वाढ पाहीं । तृष्णा देशधडी केलों । भक्तिभजनभाव यांसी नाहीं ठाव । चरणीं तुझ्या अंतरलों । मार्गें पुढें रीघ न पुरेचि पाहतां । अवघा अवघीं वेष्टिलों
११७५१९	भक्तिभाग्य	तु.गा.०२६७.००३	भक्तिभाग्य गांठी धन । त्या नमन जीवासी
११७५२०	भक्तिभाग्य	तु.गा.१५६२.००२	भक्तिभाग्य तरी नेदीं तुळसीदळ । जोडूनि अंजुळ उभा असे
११७५२१	भक्तिभाग्य	तु.गा.२४४६.००३	पुढती घडे चढतें सेवन आगळें । भक्तिभाग्य बळें निर्भरता
११७५२२	भक्तिभाग्य	तु.गा.क्षे.२६९.०४	न साधवे योग न करवे वैराग्य । साधा भक्तिभाग्य संतसंगें
११७५२३	भक्तिभाग्यसीमा	तु.गा.०६६९.००५	भक्तिभाग्यसीमा साधीन पुरुषार्थ । ब्रह्मींचा जो अर्थ निजठेवा
११७५२४	भक्तिभाग्यसीमा	तु.गा.११४७.००४	भक्तिभाग्यसीमा । द्यावा जोडोनियां प्रेमा
११७५२५	भक्तिभाग्या	तु.गा.२३६१.००४	तुका आला लोटांगणीं । भक्तिभाग्या जाली धणी
११७५२६	भक्तिभाग्यें	तु.गा.२६०८.००१	धन्य तोचि ग्राम जेथें हरिचे दास । धन्य तोचि वंश भक्तिभाग्यें
११७५२७	भक्तिभाव	तु.गा.००१८.००९	सत्य बोले देव भक्तिभाव जैसा । अनुभव सरसा आणूनियां

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७५२८	भक्तिभाव	तु.गा.००९४.००३	यासी कळावया एक भक्तिभाव । दुजा नाहीं ठाव धांडोळितां
११७५२९	भक्तिभाव	तु.गा.०२८१.००४	मन मारोनि मेंढा मुठीं । आशा मनसा तृष्णा सुटी । भक्तिभाव नैवेद्य ताटीं । भरोनि केला हाकारा
११७५३०	भक्तिभाव	तु.गा.०३४३.००५	काहीं थोडा बहुत लागपाठ । करा भक्तिभाव धरा बळकट । तन मन ध्यान द्या लावूनियां नीट । जरी असेल करणें गोड शेवट गा
११७५३१	भक्तिभाव	तु.गा.२१५६.००१	हा गे माझा अनुभव । भक्तिभाव भाग्याचा
११७५३२	भक्तिभाव	तु.गा.२२३२.००३	नाहीं स्वरुपीं ओळखीं । भक्तिभाव करीं देखीं
११७५३३	भक्तिभाव	तु.गा.२४७०.००१	भक्तिभाव आम्ही बांधिलासे गांठीं । सादावितों हाटीं घ्या रे कोणी
११७५३४	भक्तिभाव	तु.गा.३२७८.००४	येथें नाहीं लाज भक्तिभाव लौकिक । हांसे तया घडे ब्रह्महत्या पातक
११७५३५	भक्तिभाव	तु.गा.३६८०.००२	ऐका नवल्याची ठेव । नेणतांही भक्तिभाव
११७५३६	भक्तिभाव	तु.गा.३६८४.००४	तुका म्हणे भक्तिभाव । तोचि देवाचाही देव
११७५३७	भक्तिभाव	तु.गा.४१०५.००३	नेणें भक्तिभाव तुझा म्हणवितों दास । जरी देसी अंतर तरी लज्जा कोणास
११७५३८	भक्तिभाव	तु.गा.क्षे.३१७.११	तुका म्हणे बापा चातुर्यसागरा । भक्तिभाव तारा भाविकांसी
११७५३९	भक्तिभाव	तु.गा.क्षे.३५२.०५	घातलीसे मिठी नाहीं भक्तिभाव । उदार पंढरीराव तुका म्हणे
११७५४०	भक्तिभावें	तु.गा.००१३.००२	जैसा केला तैसा होय क्षणक्षणा । फेडावी वासना भक्तिभावें
११७५४१	भक्तिभावें	तु.गा.०१०९.०२९	न कळे लाघव ब्रह्मादिकां माव । भक्तिभावें देव केला तैसा
११७५४२	भक्तिभावें	तु.गा.०३३९.००८	तुका म्हणे नटें दावूनियां सोंग । लवों नेदीं अंग भक्तिभावें
११७५४३	भक्तिभावें	तु.गा.१५५८.००३	काया वाचा मनें तोचि निजध्यास । येथें जालों ओस भक्तिभावें
११७५४४	भक्तिभावें	तु.गा.२१०३.००१	भोळे भाविक हे जुनाट चांगले । होय तैसें केलें भक्तिभावें
११७५४५	भक्तिभावें	तु.गा.२४२९.००४	अनंत ब्रह्मांडें जयाचियां पोटीं । तो आम्हां संपुष्टीं भक्तिभावें
११७५४६	भक्तिभावें	तु.गा.२६९२.००१	भक्तिभावें करीं बैसोनि निश्चित । नको गोवूं चित्त प्रपंचासी

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७५४७	भक्तिभावें	तु.गा.३६३३.००१	सांडुनियां सर्व लौकिकाची लाज । आळवा यदुराज भक्तिभावें
११७५४८	भक्तिभावें	तु.गा.क्षे.०६७.०१	विठोबाचे पायीं जीव म्यां ठेविला । भक्तिभावें केला देव ऋणी
११७५४९	भक्तिभावेंविण	तु.गा.२७४९.००५	भक्तिभावेंविण । तुका म्हणे अवघा शीण
११७५५०	भक्तिभावेंविण	तु.गा.२८८५.००२	वाखाणी अद्वैत भक्तिभावेंविण । दुःख पावे शीण श्रोता वक्ता
११७५५१	भक्तिभावेंविण	तु.गा.३१२४.००१	वेडिया उपचार करितां सोहळे । काय सुख कळे तयासी तें । अंधापुढें दीप नाचती नाचणें । भक्तिभावेंविण भक्ति तैसी
११७५५२	भक्तिमुक्तिदायका	तु.गा.क्षे.१९५.०३	हे मही ठेंगणी हो तुज नृत्यनायका । भोंवरी फेर देतां असुर मर्दिले एका । घातले तोडरीं हो भक्तजनपालका । सहस्र नाम तुज भक्तिमुक्तिदायका
११७५५३	भक्तिरस	तु.गा.०७०१.००७	म्हणऊनि करा कांहीं सायास । व्हावेल तरी व्हा रे उदास । करवेल तर करा नामघोष । सेवा भक्तिरस तुका म्हणे
११७५५४	भक्तिरस	तु.गा.१२६६.००१	प्रीतिभंग माझा केला पांडुरंगा । भक्तिरस सांगा कां जी तुम्ही
११७५५५	भक्तिरस	तु.गा.१५१८.००६	तुका म्हणे माझा कोठें भक्तिरस । पाडावया ओस चाळविशी
११७५५६	भक्तिरस	तु.गा.२११६.००२	विटे ऐसें सुख नव्हे भक्तिरस । पुढतापुढती आस सेवावें हें
११७५५७	भक्तिरस	तु.गा.३६३८.००२	आतां हेवा करूं सोस । भक्तिरस बहु गोड
११७५५८	भक्तिरस	तु.गा.क्षे.०१८.०३	करितों पाखांडे जोडून अक्षरें । नव्हे ज्ञान खरें भक्तिरस
११७५५९	भक्तिरसा	तु.गा.३५८२.००४	तुका म्हणे ऐसा । बराडी या भक्तिरसा
११७५६०	भक्तिलोभा	तु.गा.०४२२.००४	असे उघडा हा विटेवरी उभा । धरूनि कटसूत्र हें भक्तिलोभा । पुढें वाट दावी भवसागराची । विठो माउली सिद्ध हे साधकांची
११७५६१	भक्तिलोभें	तु.गा.२६३५.००४	नेणपणें उगेंचि उभें । भक्तिलोभें राहिलें
११७५६२	भक्तिवर्म	तु.गा.क्षे.३३२.०७	ऐसें नव्हे भक्तिवर्म । तेथें नाहीं माझा राम
११७५६३	भक्तिवाद	तु.गा.२८७६.००२	तैसा भक्तिवाद काय । रंगबेगडीचा न्याय

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७५६४	भक्तिवालभ	तु.गा.०११०.००५	भक्तिवालभ न तुटे चराचरीं । आप्त अनाप्त हें ऐशी नाही उरी । दुरी जवळी संचिता ऐसे धरी । रंगा रंगा ऐसें होणें लागे हरि वो
११७५६५	भक्तिवीण	तु.गा.२६७१.००७	तुका म्हणे कां रे घातलेसे वायां । अवघें आयुष्य जाया भक्तिवीण
११७५६६	भक्तिवीण	तु.गा.क्षे.४०८.०१	भक्तिवीण जिणें जळो लाजिरवाणें । संसार भोगणें दुःखमूळ
११७५६७	भक्तिवेवसाव	तु.गा.१६५६.००३	वेठीऐसा करीं भक्तिवेवसाव । न पवेचि जीव समाधान
११७५६८	भक्तिसाठीं	तु.गा.३८७६.००४	तुका म्हणे भक्तिसाठीं हरिहर । अरूपीच क्षरविभाग हे
११७५६९	भक्तिसुख	तु.गा.१०५४.००१	उरलें तें भक्तिसुख । डोळां मुख पाहावें
११७५७०	भक्तिसुख	तु.गा.१५३०.००१	भक्तिसुख आलें नाही अनुभवा । तों मी ज्ञान देवा काय करूं
११७५७१	भक्तिसुख	तु.गा.२१६५.००१	अद्वयचि द्वय झालेंचि कारण । धरिलें नारायणें भक्तिसुख
११७५७२	भक्तिसुख	तु.गा.२३२३.००१	बहु भितो जाणपणा । आड न यो नारायण । घेईन प्रेमपान्हा । भक्तिसुख निवाडें
११७५७३	भक्तिसुख	तु.गा.३१६२.००२	आत्मनिष्ठ जरी झाले जीवन्मुक्त । तरी भक्तिसुख दुर्लभ त्यां
११७५७४	भक्तिसुखाचा	तु.गा.२३४२.००५	तुका म्हणे भक्तिसुखाचा बांधला । आणिक विटुला धर्म नाहीं
११७५७५	भक्तिसुखें	तु.गा.२२४८.००१	भक्तिसुखें जे मातले । ते कळिकाळा शूर जाले
११७५७६	भक्तिसुखें	तु.गा.२३७३.००१	डौरलों भक्तिसुखें । सेवूं अमृत हें मुखें
११७५७७	भक्तिसुखें	तु.गा.२६४८.००२	पुरोनि पंढरिये उरलें । भक्तिसुखें लांचावलें । उभें नीटचि राहिलें । कर कटीं न बैसे
११७५७८	भक्तिसोई	तु.गा.१४९८.००५	तुज न होतां माझें कांहीं । परि मी न संडीं भक्तिसोई । हो कां भलत्या ठायीं । कुळीं जन्म भलतैसा
११७५७९	भक्तिस्तोत्रें	तु.गा.००२७.०१०	लागला हे स्तुति करूं अनंताची । चतुर्मुखें वाची भक्तिस्तोत्रें
११७५८०	भक्तिस्नेहें	तु.गा.क्षे.१६८.०४	श्वपच अंत्यज भक्तिस्नेहें झाला । अचळपदीं केला ध्रुव तुका
११७५८१	भक्तिहीन	तु.गा.क्षे.२६८.०३	केवड्या मधील निर्गंध कणसें । तैशीं तीं माणसें भक्तिहीन
११७५८२	भक्ती	तु.गा.००१३.००७	पाप कोठें राहे हरी आठवितां । भक्ती द्वेषें चिंता जैसा तैसा

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७५८३	भक्ती	तु.गा.०२९६.००५	सकळांमधीं आगळी बुद्धि तिची करूं सेवा । वायां तुवां मुंडासवे भक्ती नाचों भावा
११७५८४	भक्ती	तु.गा.०७४९.००१	माझी भक्ती भोळी । एकविध भावबळी
११७५८५	भक्ती	तु.गा.०७७४.००१	न कळे जी भक्ती काय करूं सेवा । संकोचोनि देवा राहिलोसें
११७५८६	भक्ती	तु.गा.१६०४.००३	भक्ती नेणें कांहीं वैराग्य तें नाहीं । घातला विठाई भार तुज
११७५८७	भक्ती	तु.गा.१७८४.००१	वायां जातों देवा । नेणें भक्ती करूं सेवा
११७५८८	भक्ती	तु.गा.१७९३.००४	काय जिंकियलें मन । जीवित्व कामातुरा तृण । मागे व्यभिचारिण । भक्ती तुका ये जाती
११७५८९	भक्ती	तु.गा.२१०७.००१	मागणें तें मागों देवा । करूं भक्ती त्याची सेवा
११७५९०	भक्ती	तु.गा.२३५७.००२	नवविधा काय बोलिली जे भक्ती । द्यावी माझ्या हातीं संतजनीं
११७५९१	भक्ती	तु.गा.२५४८.००५	भक्ती ते नमावें जीवजंतुभूत । शांतवूनि ऊत कामक्रोध
११७५९२	भक्ती	तु.गा.३७०८.००२	होय भक्ती केला तैसा । पुरवी धरावी ते इच्छा
११७५९३	भक्ती	तु.गा.३७५६.००२	चेष्टविलें तरी सांगावें कारण । भक्ती ते जीवन करावया
११७५९४	भक्ती	तु.गा.३८२८.००३	शुद्ध भक्ती मन झालिया निर्मळ । कुशळी विटाळ वज्रलेप
११७५९५	भक्ती	तु.गा.क्षे.३७७.०१	सुखें सती इंद्रियें जाती । आणिक नेणें भाव भक्ती
११७५९६	भक्ती	तु.गा.०३५५.०३५	संपदा तयांची न सरे कल्पांतीं । मेळविला भक्तीं देवलाभ
११७५९७	भक्ती	तु.गा.०३५५.०३६	लाभ तयां झाला संसारा येऊनि । भगवंत ऋणी भक्तीं केला
११७५९८	भक्ती	तु.गा.२०१७.००४	रूप रेखा नाहीं जयासी आकार । आम्हीं तो साकार भक्तीं केला
११७५९९	भक्ती	तु.गा.२२२३.००३	देवें भक्तां रूप दिलासे आकार । भक्तीं त्याचा पार वाखाणिला
११७६००	भक्तीचा	तु.गा.०४७५.००३	न करीं तपसाधन मुक्तीचे सायास । हाचि जन्मोजन्मीं गोड भक्तीचा रस
११७६०१	भक्तीचा	तु.गा.०४९१.००२	झाला भक्तीचा कळस । आले वसतीस दोष
११७६०२	भक्तीचा	तु.गा.०९४८.००१	सत्यत्वेशीं घेणें भक्तीचा अनुभव । स्वामीचा गौरव इच्छीतसे

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७६०३	भक्तीचा	तु.गा.१४९३.००४	तुका म्हणे तुझें माझें घडे तर । भक्तीचा भाव रे देणें घेणें
११७६०४	भक्तीचा	तु.गा.२३०६.००१	जाणे भक्तीचा जिव्हाळा । तोचि दैवाचा पुतळा
११७६०५	भक्तीचा	तु.गा.३३८८.००४	पिटूं भक्तीचा डांगोरा । कळीकाळासी दरारा । तुका म्हणे करा । जयजयकार आनंद
११७६०६	भक्तीचा	तु.गा.क्षे.३१९.०३	नेणें यातीचा आचार । नेणें भक्तीचा विचार । मज नाही संताचा आधार । नाहीं स्थिर बुद्धि माझी
११७६०७	भक्तीचिया	तु.गा.००३४.००४	दिठी घाली माता विश्वाच्या जनका । भक्तीचिया सुखा गोडावला
११७६०८	भक्तीचिया	तु.गा.०९४२.००२	भक्तीचिया मापें मोजितों अनंता । इतरानें तत्त्वता न मोजवें
११७६०९	भक्तीचिया	तु.गा.१८८०.००१	बहु उतावीळ भक्तीचिया काजा । होसी केशीराजा मायबापा
११७६१०	भक्तीचिया	तु.गा.३७४८.००६	अचेत चेतलें भक्तीचिया सुखें । आपुल्या कौतुकें तुका म्हणे
११७६११	भक्तीचिया	तु.गा.क्षे.२०८.०४	भक्तीचिया काजा कैसा रूपासी आला । ब्रीदाचा तोडर चरणीं मिरविला
११७६१२	भक्तीचिया	तु.गा.क्षे.४०९.०१	भक्तीचिया पोटीं बोध कांकडा ज्योति । पंचप्राण जीवेंभावे ओवाळूं आरती
११७६१३	भक्तीची	तु.गा.०७२६.००१	हरि तैसे हरीचे दास । नाहीं तयां भय मोह चिंता आस । होऊनि राहाती उदास । बळकट कांस भक्तीची
११७६१४	भक्तीची	तु.गा.१९०६.००४	तुका म्हणे मज भक्तीची आवडी । अभेदीं तांतडी नाहीं म्हूण
११७६१५	भक्तीची	तु.गा.१९१४.००२	मनीं भक्तीची आवडी । हेवा व्हावी ऐशी जोडी
११७६१६	भक्तीची	तु.गा.२०९४.००३	भक्तीची जोडी ते उखत्याचि साठी । उणें पुरें तुटी तेथें नाहीं
११७६१७	भक्तीची	तु.गा.२५९९.००५	धन्य त्याची शक्ति भक्तीची हे ख्याती । तुका म्हणे मुक्ति पार्यीं लोळे
११७६१८	भक्तीची	तु.गा.२७३६.००२	भक्तीची ते जाती ऐसी । सर्वस्वासी मुकावें
११७६१९	भक्तीचीं	तु.गा.क्षे.०३९.०४	भक्तीचीं भूषणें मुद्रा आभरणें । शोभती चंदनाच्या उट्या रे । सत्व सुंदर कास घालुनि कुसरी । गर्जती नाम बोभाटीं रे
११७६२०	भक्तीचीं	तु.गा.क्षे.३९५.०७	तुका म्हणे पूर्ण । दावीं भक्तीचीं विंदानें
११७६२१	भक्तीचे	तु.गा.१०८४.००२	भक्तीचे सोहळे होतील जीवासी । नवल तेविशीं पुरवितां
११७६२२	भक्तीचे	तु.गा.४०८२.००२	हें कां भक्तीचे उपकार । नांदतें विध्वंसिलें घर । प्रसन्नता व्यवहार । शेवटीं हे झालासी

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७६२३	भक्तीचें	तु.गा.००२६.००५	पोट धालें मग देतसे ढेंकर । भक्तीचें तें फार तुळसीदळ
११७६२४	भक्तीचें	तु.गा.००२६.००७	क्षीराचा कांटाळा असे एक वेळ । भक्तीचें तें जळ गोड देवा
११७६२५	भक्तीचें	तु.गा.१०६१.००५	तुका म्हणे तुज भक्तीचें कारण । करावया पूर्ण अवतार
११७६२६	भक्तीचें	तु.गा.२४४१.००५	अहं म्हणे ब्रह्म । नेणे भक्तीचें तें वर्म
११७६२७	भक्तीचें	तु.गा.२६१८.००३	अंबक्रुषीकारणें । जन्म घेतलें नारायणें । एवढें भक्तीचें लाहाणें । दास्य करी दासाचें
११७६२८	भक्तीचें	तु.गा.२६१८.००५	अर्जुनाचे रथवारु । ते वागवी सर्वेश्वरु । एवढे भक्तीचें उपकारु । मार्गें मार्गें हिंडतसे
११७६२९	भक्तीचें	तु.गा.३८२०.००१	भक्तीचें तें वर्म जयाचिये हातीं । तया घरीं शांति क्षमा दया
११७६३०	भक्तीचें	तु.गा.क्षे.३६६.०३	जयासी न कळे भक्तीचें महिमान । तेणें ब्रह्मज्ञान बोलों नये
११७६३१	भक्तीच्या	तु.गा.०४०२.००२	काय भक्तीच्या त्या वाटा । मज दावाव्या सुभटा
११७६३२	भक्तीच्या	तु.गा.०५४६.००३	भक्तीच्या उत्कर्षें । नाहीं मुक्तीचें तें पिसें
११७६३३	भक्तीच्या	तु.गा.२५२१.००३	जन्म नाम धरी भक्तीच्या पाळणा । आकार कारणा याचसाठीं
११७६३४	भक्तीच्या	तु.गा.क्षे.१९५.०५	वर्णितां शेष लीला तया भागलीं मुखें । पांगुळले वेद चारी कैसे राहिले मुके । अवतार जन्मला हो लिंगनामीं या मुखें । अमूर्त मूर्तिमंत होय भक्तीच्या सुखें
११७६३५	भक्तीच्या	तु.गा.क्षे.२८९.०२	शुद्धसत्वाचा कवडा मोठा । बोधबिरडें बांधला गांठा । गळां वैराग्याचा पट्टा । वाटा दावूं भक्तीच्या
११७६३६	भक्तीपुढें	तु.गा.१८०५.००३	ऋद्धिसिद्धी तुजें मुख्य भांडवल । हें तो आम्हां फोल भक्तीपुढें
११७६३७	भक्तीपुढें	तु.गा.३६८१.००४	न म्हणे उच्छिष्ट अथवा थोडें । तुका म्हणे भक्तीपुढें
११७६३८	भक्तीविण	तु.गा.०६९८.००४	आणिक कांहीं नाहीं मागणें । सुखसंपत्ति राज्य चाड धनें । सांकडें न पडे तुज जेणें । दुजें भक्तीविण मायबापा
११७६३९	भक्तीविण	तु.गा.२५१५.००३	ज्ञान सकळांमाजी आहे हें साच । भक्तीविण तेंच ब्रह्म नव्हे
११७६४०	भक्तीविण	तु.गा.२८८५.००१	नाइकावे कार्नीं तयाचें ते बोल । भक्तीविण फोल ज्ञान सांगे
११७६४१	भक्तीविण	तु.गा.३५४२.००२	तैसें जाणा ब्रह्मज्ञान । बापुडें तें भक्तीविण

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

११७६४२	भक्तीविण	तु.गा.क्षे.१८८.०२	ते सौरी नव्हे निकी भक्तीविण फिकी
११७६४३	भक्तीविण	तु.गा.क्षे.४०३.०४	तुका म्हणे काय बहु बोलों फार । भक्तीविण नर अभाग्य कीं
११७६४४	भक्तीसर्वे	तु.गा.३७७६.००३	मज भक्तीसर्वे चाड । नेणें पाषाण धातु वाड
११७६४५	भक्तीसाठीं	तु.गा.००३४.००७	हरि तुका म्हणे अवघा एकला । परि हा धाकुला भक्तीसाठीं
११७६४६	भक्तीसाठीं	तु.गा.००३५.००१	भक्तीसाठीं करी यशोदेसी आळी । थिंकोनियां चोळी डोळे देव
११७६४७	भक्तीसाठीं	तु.गा.क्षे.२११.०२	निर्गुण होता तो सगुणासी आला । भक्तीसाठीं प्रगटला
११७६४८	भक्तीसी	तु.गा.३७०१.००२	वेडा झाला वेडा झाला । लांचावला भक्तीसी

१५५२८०	वैराग्य	तु.गा.०३४२.००४	पुढें भक्तिनें धरिलें हातीं । मागें ज्ञान वैराग्य धर्म येती । स्थिर केलीं जीं आचपळें होतीं । सिद्ध आणुनि लाविली पंथी गा
१५५२८१	वैराग्य	तु.गा.०७२१.००३	नेणें गुरुदास्य संतसेवन । जप तप अनुष्ठान । नव्हे वैराग्य वनसेवन । नव्हे दमन इंद्रियांसी
१५५२८२	वैराग्य	तु.गा.०७२३.००६	न्हायें अनुतापीं पांघरें दिशा । स्वेद निघों दे अवघी आशा । होसील आधीं होतासी तैसा । तुका म्हणे दशा भोगीं वैराग्य
१५५२८३	वैराग्य	तु.गा.१६०४.००३	भक्ती नेणें कांहीं वैराग्य तें नाहीं । घातला विठाई भार तुज
१५५२८४	वैराग्य	तु.गा.२३२०.००२	नव्हे वैराग्य सोपारें । मज बोलतां न वाटे खरें
१५५२८५	वैराग्य	तु.गा.२५१३.००१	नव्हे गुरुदास्य संसारिया । वैराग्य तरी भेणें कांपे विषयां । तैसैं नाम नव्हे पंढरीराया । जया सायास न लगती
१५५२८६	वैराग्य	तु.गा.२५४८.००३	कामनेचा त्याग वैराग्य या नांव । कुटुंब ते सर्व विषयजात
१५५२८७	वैराग्य	तु.गा.२७९७.००१	नव्हे ब्रह्मचर्य बाइलेच्या त्यागें । वैराग्य वाउगें देशत्यागें
१५५२८८	वैराग्य	तु.गा.२८०४.००३	युक्तीचा आहार नीतीचा वेव्हार । वैराग्य तें सार तरावया
१५५२८९	वैराग्य	तु.गा.२८५२.००३	कोरडें वैराग्य माजिरा बडिवार । उतरे तो शूर अंगींचें तें

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

१५५२९०	वैराग्य	तु.गा.२९५०.००४	धिग जिणें नाहीं विवेक वैराग्य । झुरे मानालागीं साधुपणां
१५५२९१	वैराग्य	तु.गा.३८४२.००१	भक्ति तें नमन वैराग्य तो त्याग । ज्ञान ब्रह्मीं भोग ब्रह्मतनु
१५५२९२	वैराग्य	तु.गा.क्षे.२६९.०४	न साधवे योग न करवे वैराग्य । साधा भक्तिभाग्य संतसंगें
१५५२९३	वैराग्यकारी	तु.गा.४१३७.०२६	संन्यासी तापसी ब्रह्मचारी । होता दिगांबर निस्पृही वैराग्यकारी । कामक्रोधें व्यापिले भारी । इच्छेकरी न सुटती
१५५२९४	वैराग्यविवेकाची	तु.गा.क्षे.२९४.०३	महामंत्र मंगळनिधि । सत्संग दर्शनें प्रगटलें आधीं । वैराग्यविवेकाची बुद्धि । नामामृत सिद्धि साधिलें तें
१५५२९५	वैराग्यसंपत्ति	तु.गा.४०६२.००५	प्रसन्न दया क्षमा शांति । कईं नवविधा होईल भक्ति । भोगीन वैराग्यसंपत्ति । मनोरथ कळती तई पुरले
१५५२९६	वैराग्याचा	तु.गा.०४०६.०१३	वैराग्याचा लोप हरिभजनीं विक्षेप । वाढविलें पाप मतिलंडें
१५५२९७	वैराग्याचा	तु.गा.०९१९.००१	वैराग्याचा अंगीं झालासे संचार । इच्छी वनांतर सेवावया
१५५२९८	वैराग्याचा	तु.गा.२८९८.००३	नाहीं वैराग्याचा लेश । अर्थचाड जीवीं आस
१५५२९९	वैराग्याचा	तु.गा.क्षे.२८९.०२	शुद्धसत्वाचा कवडा मोठा । बोधबिरडें बांधला गांठा । गळां वैराग्याचा पट्टा । वाटा दावूं भक्तीच्या
१५५३००	वैराग्याची	तु.गा.२८२९.००३	दावुनि वैराग्याची कळा । भोगी विषयांचा सोहळा
१५५३०१	वैराग्याचे	तु.गा.क्षे.२७६.०३	ऐशा युक्ति ज्याला वाणे । तेथें वैराग्याचे ठाणें
१५५३०२	वैराग्याचें	तु.गा.१५३५.००४	विवेकासहित वैराग्याचें बळ । धगधगित ज्वाळ अग्नि जैसा
१५५३०३	वैराग्याचें	तु.गा.२३३७.००१	वैराग्याचें भाग्य । संतसंग हाचि लाग
१५५३०४	वैराग्याचें	तु.गा.२४४३.००३	अंगीं वैराग्याचें बळ । साही खळ जिणावे
१५५३०५	वैराग्याचें	तु.गा.२६५५.००६	तुका म्हणे हेंचि आश्रमाचें फळ । परमपद बळ वैराग्याचें
१५५३०६	वैराग्याचें	तु.गा.क्षे.३१९.०४	न सुटे मायाजाळ । नाहीं वैराग्याचें बळ । न जिकवती सबळ । काम क्रोध शरीरीं
१५५३०७	वैराग्याच्या	तु.गा.३२३१.००३	जोंवरि तोंवरि वैराग्याच्या गोष्टी । जंव सुंदर वनिता दृष्टी पडली नाहीं
१५५३०८	वैराग्याच्या	तु.गा.४०४३.००३	वैराग्याच्या शेणी लागल्या शरीरा । ज्ञानाग्नि लागला ब्रह्मत्वेंसी
१५५३०९	वैराग्यें	तु.गा.४१३९.००८	भक्तिज्ञानें आणि वैराग्यें आगळा । ऐसा नाहीं डोळां देखियेला

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

१७७०४९	ज्ञान	तु.गा.००३८.००६	भोंवतीं आपणा मिळविलीं देवें । तुका म्हणे ठावें नाहीं ज्ञान
१७७०५०	ज्ञान	तु.गा.०१०८.००३	नाहीं झालें ज्ञान पाहिलीं अक्षरें । मानिजेसी थोर थोरी नाहीं
१७७०५१	ज्ञान	तु.गा.०३४२.००४	पुढें भक्तिनें धरिलें हातीं । मार्गें ज्ञान वैराग्य धर्म येती । स्थिर केलीं जीं आचपळें होतीं । सिद्ध आणुनि लाविली पंथी गा
१७७०५२	ज्ञान	तु.गा.०३५५.०४६	याच जन्में घडे देवाचें भजन । आणीक हें ज्ञान नाहीं कोठें
१७७०५३	ज्ञान	तु.गा.०३५९.००५	ज्ञान पाभारी तीफणी । न लगे करावी पेरणी
१७७०५४	ज्ञान	तु.गा.०४१६.००१	कांद्यासाठीं झालें ज्ञान । तेणें जन नाडिलें
१७७०५५	ज्ञान	तु.गा.०६२२.००४	तुका म्हणे ज्ञान । दिमाखाची भणभण
१७७०५६	ज्ञान	तु.गा.१३७९.००२	कोणा सांगतसां ज्ञान । ठकाठकीचें लक्षण
१७७०५७	ज्ञान	तु.गा.१५३०.००१	भक्तिसुख आलें नाहीं अनुभवा । तों मी ज्ञान देवा काय करूं
१७७०५८	ज्ञान	तु.गा.१५५५.००१	शिकल्या शब्दांचें उत्पादितों ज्ञान । दर्पणींचें धन उपर वायां
१७७०५९	ज्ञान	तु.गा.२४३९.००१	लटिकें तें ज्ञान लटिकें तें ध्यान । जरि हरिकीर्तन प्रिय नाहीं
१७७०६०	ज्ञान	तु.गा.२५१५.००३	ज्ञान सकळांमाजी आहे हें साच । भक्तीविण तेंच ब्रह्म नव्हे
१७७०६१	ज्ञान	तु.गा.२७१८.००४	तुका म्हणे ऐशा साधनीं जो राहे । तोचि ज्ञान लाहे गुरुकृपा
१७७०६२	ज्ञान	तु.गा.२७६९.००१	कुळधर्म ज्ञान कुळधर्म साधन । कुळधर्म निधान हाता चढे
१७७०६३	ज्ञान	तु.गा.२८०४.००१	देखीचें तें ज्ञान करावें तें काई । अनुभव नाहीं आपणासी
१७७०६४	ज्ञान	तु.गा.२८१४.००३	अल्प असे ज्ञान । अंगीं ताठा अभिमान
१७७०६५	ज्ञान	तु.गा.२८४६.००४	अज्ञानाचें ज्ञान विषयावरी ध्यान । ब्रह्म सनातन तथा कैंचें
१७७०६६	ज्ञान	तु.गा.२८५०.००१	कोडियाचें गोरेपण । तैसैं अहंकारी ज्ञान

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

१७७०६७	ज्ञान	तु.गा.२८६९.००२	तेवीं शब्दज्ञानी करिती चावटी । ज्ञान पोटासाठीं विकूनियां
१७७०६८	ज्ञान	तु.गा.२८७२.००३	तुका म्हणे जळों शाब्दिक हें ज्ञान । विठोबाची खूण विरळा जाणे
१७७०६९	ज्ञान	तु.गा.२८७८.००१	वरि वरि बोला रस । कथी ज्ञान माजी फोस
१७७०७०	ज्ञान	तु.गा.२८८५.००१	नाइकावे कार्नीं तयाचें ते बोल । भक्तीविण फोल ज्ञान सांगे
१७७०७१	ज्ञान	तु.गा.२८८९.००३	घरोघरीं सांगती ज्ञान । भूस शीण कांडती
१७७०७२	ज्ञान	तु.गा.२९२०.००१	विचार नाहीं नर खर तो तैसा । वाहे ज्ञान पाठी भार लगड जैसा
१७७०७३	ज्ञान	तु.गा.३०४७.००३	वेदपरायण बधिरा सांगे ज्ञान । तयासी ते खूण काय जाणे
१७७०७४	ज्ञान	तु.गा.३३४१.००४	संतसंग करितां म्हणती हा उपदेशी । घेरा अभाग्यासी ज्ञान नाहीं
१७७०७५	ज्ञान	तु.गा.३३४८.००१	पिंड पोसावे हें अधमाचें ज्ञान । विलास मिष्टान्न करूनियां
१७७०७६	ज्ञान	तु.गा.३३९२.००१	नेणे फुंको कान । नाहीं एकांतीचें ज्ञान
१७७०७७	ज्ञान	तु.गा.३७१८.००२	प्राणावेगळा न करी नारायण । मग नसो ज्ञान मूर्ख बरा
१७७०७८	ज्ञान	तु.गा.३८३५.००१	प्रगटलें ज्ञान । नारायण भूर्ती तें
१७७०७९	ज्ञान	तु.गा.३८४२.००१	भक्ति तें नमन वैराग्य तो त्याग । ज्ञान ब्रह्मीं भोग ब्रह्मतनु
१७७०८०	ज्ञान	तु.गा.३८९३.००१	जरि हा हो कृपा करिल नारायण । तरी हेंचि ज्ञान ब्रह्म होय
१७७०८१	ज्ञान	तु.गा.क्षे.०१८.०३	करितों पाखांडे जोडून अक्षरें । नव्हे ज्ञान खरें भक्तिरस
१७७०८२	ज्ञान	तु.गा.क्षे.०६१.०२	ज्ञान सांगतो जनासी । नाहीं अनुभव आपणांसी
१७७०८३	ज्ञान	तु.गा.क्षे.०८८.०१	गव्हाराचें ज्ञान अवघा रजोगुण । सुखवासी होऊन विषय भोगी
१७७०८४	ज्ञान	तु.गा.क्षे.१६०.०२	तैसे शब्दज्ञान करिती चावटी । ज्ञान पोटासाठीं विकूनियां
१७७०८५	ज्ञान	तु.गा.क्षे.१६३.०२	तेणें आत्मा नव्हता नेला ब्रह्मांडासी । काय ब्रह्मयासी नव्हतें ज्ञान
१७७०८६	ज्ञान	तु.गा.क्षे.१७६.०२	कथे जातां आळसे मन । प्रपंचाचें मोठें ज्ञान

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

१७७०८७	ज्ञान	तु.गा.क्षे.१७९.०२	नेणें योग युक्ती नाही ज्ञान मति । गातसें या गीतीं पांडुरंगा
१७७०८८	ज्ञान	तु.गा.क्षे.२१९.०२	तेवीं शब्दज्ञानें करिती चावटी । ज्ञान पोटासाठीं विकूं नये
१७७०८९	ज्ञान	तु.गा.क्षे.२१९.०५	तुका म्हणे जळो जळो त्याचें ज्ञान । यमपुरीं कोण दंड साहे
१७७०९०	ज्ञानउपदेश	तु.गा.क्षे.०८८.०२	त्यासी जरी ज्ञानउपदेश केला । संगेविण त्याला राहवेना
१७७०९२	ज्ञानगोष्टी	तु.गा.०१०९.०१७	रित्या ज्ञानगोष्टी तयां नावडती । आळिंगणप्रीति कृष्णाचिया
१७७०९३	ज्ञानगोष्टी	तु.गा.२८४९.००१	पिंडपोषकाच्या जळो ज्ञानगोष्टी । झणी दृष्टिभेटी न हो त्याची
१७७०९४	ज्ञानज्योति	तु.गा.क्षे.१९४.०२	ज्ञानस्वरूपाची सांगड मिळाली । अंतरीं पाहिली ज्ञानज्योति
१७७१०३	ज्ञानपणाची	तु.गा.क्षे.१५६.०३	सुखसागरीं नेघे वस्ती । अंगीं ज्ञानपणाची मस्ती
१७७१०४	ज्ञानपणाची	तु.गा.क्षे.२३२.०३	सुखसागरीं नेघे वस्ती । अंगीं ज्ञानपणाची मस्ती
१७७१०५	ज्ञानबंड	तु.गा.क्षे.१६०.०५	तुका म्हणे जळो तैसें ज्ञानबंड । यमपुरीं दंड कठिण आहे
१७७१०६	ज्ञानभंडाराचें	तु.गा.क्षे.२८९.०३	हृदय कोटंबा सांगातें । घोळ वाजवूं अनुहातें । ज्ञानभंडाराचें पोतें । रितें नव्हे कल्पांतीं
१७७१०७	ज्ञानस्वरूपाची	तु.गा.क्षे.१९४.०२	ज्ञानस्वरूपाची सांगड मिळाली । अंतरीं पाहिली ज्ञानज्योति
१७७१०८	ज्ञानहीन	तु.गा.क्षे.०३८.०३	ज्ञानहीन तुज पाहे अल्पमति । लहान हा चित्तीं धरोनियां
१७७१०९	ज्ञाना	तु.गा.०९२४.००१	न कळसी ज्ञाना न कळसी ध्याना । न कळसी दर्शना धांडोळितां
१७७११०	ज्ञानाग्नि	तु.गा.४०४३.००३	वैराग्याच्या शेणी लागल्या शरीरा । ज्ञानाग्नि लागला ब्रह्मत्वेंसी
१७७१११	ज्ञानाग्निहृताशीं	तु.गा.३९५०.००२	ज्ञानाग्निहृताशीं कडशिले वोजा । आत्मसिद्धिकाजा लागूनियां
१७७११२	ज्ञानाचा	तु.गा.०५४०.००४	तुका म्हणे तो आहे ज्ञानाचा सागर । परि नेदी अगर भिजो भेदें
१७७११३	ज्ञानाचा	तु.गा.क्षे.०४५.०३	सुख अथवा दुःख भोग हा देहाचा । नाश हा ज्ञानाचा न करावा
१७७११४	ज्ञानाचिया	तु.गा.०९४२.००३	योग याग तपें देहाचियां योगें । ज्ञानाचिया लागें न सांपडसी
१७७११५	ज्ञानाचिया	तु.गा.१६२१.००३	घरोघरीं झाल्या ज्ञानाचिया गोष्टी । सत्यासर्वें गांठी न पडावी

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

१७७११६	ज्ञानाचिया	तु.गा.२४४४.००१	सांगतां दुर्लभ ज्ञानाचिया गोष्टी । अनुभव तो पोटीं कैचा घडे
१७७११७	ज्ञानाचिया	तु.गा.क्षे.०२२.०४	काय बा करिसी ज्ञानाचिया गोष्टी । करणी नाही पोटीं बोलण्याची
१७७११८	ज्ञानाची	तु.गा.१६०४.००१	मज नाही तुझ्या ज्ञानाची ते चाड । घेतां वाटे गोड नाम तुझें
१७७११९	ज्ञानाचीं	तु.गा.२८३५.००२	ऐशीं ज्ञानाचीं डोंबडें । आशा विटंबिलीं मूढें
१७७१२०	ज्ञानाचे	तु.गा.१०६४.००३	जग देव परी निवडीन निराळे । ज्ञानाचे आंधळे भारवाही
१७७१२१	ज्ञानाचे	तु.गा.क्षे.२६६.११	तसे तुम्ही निरे ज्ञानाचे भरीव । तेथें म्यां बोलावें पाड काय

१३१६६०	मोक्ष	तु.गा.०३४१.०१०	गांव नव्हे द्वारावती । रणछोड नव्हे मूर्ति । तीर्थ नव्हे गोमती । मोक्ष घडे दर्शनें
१३१६६१	मोक्ष	तु.गा.०४०७.००५	नसता करूनि होम खाती एके ठायीं । म्हणती पाप नाहीं मोक्ष येणें
१३१६६२	मोक्ष	तु.गा.०४७७.००६	सकळ वर्मा तूंचि जाणशी एक । बद्ध मोक्ष प्राप्त आणि सुखदुःख । जाणों म्हणतां तुज ठकलीं बहुतेक । तुका म्हणे शरण आलों मज राख
१३१६६३	मोक्ष	तु.गा.०५२५.००४	उधाराचा मोक्ष होय नोहे ऐसा । पतनाची इच्छा आवश्यक
१३१६६४	मोक्ष	तु.गा.०५४९.००३	जितां भुक्ति मोक्ष मरणें तुझ्या तीरीं । अहिक्यपरत्रीं सुखरूप
१३१६६५	मोक्ष	तु.गा.०६४२.००६	तुका म्हणे मोक्ष राहे ऐलीकडे । येर तें बापुडें काय तेथें
१३१६६६	मोक्ष	तु.गा.०७२६.००५	संसार तो तयांचा दास । मोक्ष तो पाहातसे वास । रिद्धिसिद्धि देशवटा त्रास । न शिवती यास वैष्णवजन
१३१६६७	मोक्ष	तु.गा.०८१५.००४	तुका म्हणे मोक्ष विठोबाचें गांवीं । फुकाचीं लुटावीं भांडारें तीं
१३१६६८	मोक्ष	तु.गा.०८५१.००३	रिद्धी सिद्धी मोक्ष संपत्ति विलास । सोडियेली आस यांची जीवें
१३१६६९	मोक्ष	तु.गा.०८६५.००१	मोक्ष तुमचा देवा । तुम्ही दुर्लभ तो ठेवा
१३१६७०	मोक्ष	तु.गा.०८७३.००३	नलगे वैकुंठ मोक्ष सायुज्यता । सुख वाटे घेतां जन्म ऐसे
१३१६७१	मोक्ष	तु.गा.१०७१.००२	तरी आम्ही जालों उदास निर्गुणा । भक्तांचिया मना मोक्ष नये

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

१३१६७२	मोक्ष	तु.गा.१२९६.००२	काय आतां मोक्ष करावा जी देवा । तुमचिया गोवा दर्शनासी
१३१६७३	मोक्ष	तु.गा.१५४७.००१	मेल्यावरि मोक्ष संसारसंबंध । आरालिया बद्ध ठेवा आम्हां
१३१६७४	मोक्ष	तु.गा.१५४८.००२	मोक्ष गांठी असे ठेविला बांधोनि । सोस तो भजनीं आवडीचा
१३१६७५	मोक्ष	तु.गा.१८३१.००५	मोक्ष आम्हां घरीं कामारी ते दासी । होय सांगों ऐसी तुका म्हणे
१३१६७६	मोक्ष	तु.गा.२०८५.००५	लटिका हा केला संसारसिंधु । मोक्ष खरा बंधु नाही पुढे
१३१६७७	मोक्ष	तु.गा.२१८२.००१	आलिंगन घडे । मोक्ष सायुज्यता जोडे
१३१६७८	मोक्ष	तु.गा.२२७०.००२	मोक्षाचें तीर्थ न लगे वाराणसी । येती तयापासीं अवधीं जनें । तीर्थासी तीर्थ जाला तोचि एक । मोक्ष तेणें दर्शनें
१३१६७९	मोक्ष	तु.गा.२२९७.००५	तुका म्हणे मोक्ष भक्तांचिया मना । नये हा वासना त्यांची करी
१३१६८०	मोक्ष	तु.गा.२३३९.००७	तुका म्हणे देव चितीं । मोक्ष हातीं रोकडा
१३१६८१	मोक्ष	तु.गा.२५१६.००१	नाम म्हणतां मोक्ष नाही । ऐसा उपदेश करितील कांहीं । बधिर व्हावें त्याचे ठायीं । दुष्ट वचन वाक्य तें
१३१६८२	मोक्ष	तु.गा.२५३७.००१	मुखीं नाम हातीं मोक्ष । ऐसी साक्ष बहुतांची
१३१६८३	मोक्ष	तु.गा.२५९३.००४	तुका म्हणे कृपावंत । इच्छिलें पुरवी मनोरथ । रिद्धिसिद्धि मोक्ष देत । शेखीं संग आपुला
१३१६८४	मोक्ष	तु.गा.२५९५.००६	तुका म्हणे मोक्ष देखिल्या कळस । तात्काळ हा नास अहंकाराचा
१३१६८५	मोक्ष	तु.गा.३१७४.००३	अगदीं मोक्ष नाहीं ठावा । काय सांगावें गाढवा
१३१६८६	मोक्ष	तु.गा.३५७८.००१	मोक्ष देवापाशीं नाहीं । लटिक्या घाईं विव्हळत
१३१६८७	मोक्ष	तु.गा.३६२४.००१	मन करा रे प्रसन्न । सर्व सिद्धींचें कारण । मोक्ष अथवा बंधन । सुख समाधान इच्छा ते
१३१६८८	मोक्ष	तु.गा.४०७३.००२	रिद्धि सिद्धि मोक्ष ठेवीं गुंडाळून । दे माझ्या आणून भावा वेगीं
१३१६८९	मोक्ष	तु.गा.क्षे.२३७.०३	नलगे तो मोक्ष मज सायुज्यता । नावडे हे वार्ता शून्याकारी
१३१६९०	मोक्ष	तु.गा.क्षे.२७१.०३	नाहीं मोक्ष मुक्ति चाड । तुझी सेवा लागे गोड
१३१६९१	मोक्ष	तु.गा.क्षे.३२४.०४	तुका म्हणे असो अथवा नसो भाव । दर्शनें पंढरीराव मोक्ष देतो

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

१३१६९२	मोक्ष	तु.गा.क्षे.३६९.०७	तुका म्हणे मोक्ष नाही कोणापासीं । एका गोविंदासी शरण व्हा रे
१३१६९३	मोक्ष	तु.गा.क्षे.३९७.०४	भाव धरोनि नेटका । मोक्ष जवळी म्हणे तुका
१३१६९४	मोक्षदाता	तु.गा.०४२१.००२	नसे मोक्षदाता तिहींमाजि लोकां । भवतारकु तुजवांचूनि एका । मनीं मानसीं चिंतितां रूपनाम । पळे पाप ताप भयें नासे काम
१३१६९५	मोक्षपद	तु.गा.२११६.००१	मोक्षपद तुच्छ केलें याकारणें । आम्हां जन्म घेणें युगायुगीं
१३१६९६	मोक्षपदीं	तु.गा.२१८७.००२	मातले वैष्णव नटती नाना छंदें । नाहीं मोक्षपदीं चाड भजनीं आवडी
१३१६९७	मोक्षपदें	तु.गा.२३२३.००३	निमिषार्ध संतसंगती । वास वैकुंठीं कल्पांतीं । मोक्षपदें येती । ते विश्रांती बापुडीं
१३१६९८	मोक्षसायुज्यता	तु.गा.२२६५.००४	रिद्धिसिद्धि न पाचारितां । त्या धुंडिती हरिभक्ता । मोक्षसायुज्यता । वाट पाहे भक्तांची
१३१६९९	मोक्षसिद्धि	तु.गा.२६१२.००२	मोक्षसिद्धि तेथें हिंडे दारोदारीं । होऊनी कामारी दीनरूप
१३१७००	मोक्षसिद्धी	तु.गा.२१८८.००१	ऐसे ऐसियानें भेटती ते साधु । ज्यांच्या दर्शनें तुटे भवबंधू । जे कां सच्चिदानंदीं नित्यानंदु । जे कां मोक्षसिद्धी तीर्थवंगु रे
१३१७०१	मोक्षसिद्धी	तु.गा.२२४८.००६	तुका म्हणे त्यांच्या घरीं । मोक्षसिद्धी या कामारी
१३१७०२	मोक्षसुखा	तु.गा.०८०६.००४	भय नाहीं जन्म घेतां । मोक्षसुखा हाणों लाता । तुका म्हणे सत्ता । करूं निकट सेवेची
१३१७०३	मोक्षसुखाची	तु.गा.२६५२.००२	दुराचाऱ्या मोक्षसुखाची वसति । भोळी बाळमूर्ति पांडुरंग
१३१७०४	मोक्षा	तु.गा.क्षे.३६९.०६	धन्य ते वैष्णव भजती केशव । सात्विक हे जीव मोक्षा योग्य
१३१७०५	मोक्षाचा	तु.गा.१८२२.००४	तुका म्हणे आम्हां मोक्षाचा कांटाळा । कां तुम्ही गोपाळा नेणां ऐसें
१३१७०६	मोक्षाची	तु.गा.२०३९.००४	आमुचें मागणें मागों त्याची सेवा । मोक्षाची निर्देवा कोणा चाड
१३१७०७	मोक्षाची	तु.गा.क्षे.१४७.०३	साधुसंतांचिया धन्य झाल्या भेटी । सांपडली लुटी मोक्षाची हे
१३१७०८	मोक्षाची	तु.गा.क्षे.३६४.०२	धन्य धन्य पंढरी । जे मोक्षाची अक्षयपुरी
१३१७०९	मोक्षाचें	तु.गा.०५२६.००१	नाहीं देवापाशीं मोक्षाचें गाठोळें । आणूनि निराळें द्यावें हातीं

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

१३१७१०	मोक्षाचें	तु.गा.१०८४.००१	मोक्षाचें आम्हासी नाहीं अवघड । तो असे उघड गांठोळीस
१३१७११	मोक्षाचें	तु.गा.२२७०.००२	मोक्षाचें तीर्थ न लगे वाराणसी । येती तयापासीं अवर्धीं जनें । तीर्थासी तीर्थ जाला तोचि एक । मोक्ष तेणें दर्शनें
१३१७१२	मोक्षाचें	तु.गा.२५८८.००१	पंढरीचे वारकरी । ते अधिकारी मोक्षाचें
१३१७१३	मोक्षाचें	तु.गा.३२५२.००२	भावचि कारण भावचि कारण । मोक्षाचें साधन बोलिलेलें
१३१७१४	मोक्षाचें	तु.गा.क्षे.२६६.०१	तुम्ही साधु संत कैवल्यसागर । मोक्षाचें आगर तुम्हां घरीं
१३१७१५	मोक्षायेवढें	तु.गा.२२३३.००७	मोक्षायेवढें सुख । सुख नव्हे तेंचि दुःख

८९८९	आनंद	तु.गा.००११.००५	गोकुळीं आनंद प्रगटलें सुख । निर्भर ते लोक घरोघरीं
८९९०	आनंद	तु.गा.००५६.००५	शोर सुख झालें ते काळीं आनंद । सांगती गोविंद वरी आला
८९९१	आनंद	तु.गा.००५७.००५	घरोघरीं सुख आनंद सोहळा । सडे रंगमाळा चौक दारीं
८९९२	आनंद	तु.गा.००७९.००३	कवतुक झालें तें काळीं आनंद । कळला गोविंद साच भावें
८९९३	आनंद	तु.गा.००८१.०१३	नामाचा गजर गंधर्वाचीं गाणीं । आनंद त्रिभुवनीं न समाये
८९९४	आनंद	तु.गा.००८२.००७	त्यांसी तुका म्हणे आनंद सकळां । ठेंगण्या गोपाळां समागमें
८९९५	आनंद	तु.गा.००८३.००३	सकळही जन आले गोकुळासी । आनंद मनासीं सकळांच्या
८९९६	आनंद	तु.गा.०१५८.००६	हरुषली माये । सुख अंगीं न समाये । कवळूनी बाहे । देती आलिंगन । आनंद भोजनीं । तेथे फिटलीसे धणी । तुका म्हणे कोणी । सांडा शेष मज
८९९७	आनंद	तु.गा.०१७२.००२	आनंद न समाये मेदिनी । चारा विसरल्या पाणी । तटस्थ त्या ध्यानीं । गाई जाल्या श्वापदें
८९९८	आनंद	तु.गा.०१९०.००२	होतां कृष्णाचा अवतार । आनंद करिती घरोघर
८९९९	आनंद	तु.गा.०२१७.००२	जाला आनंदी आनंद । अवतरले गोविंद

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

९०००	आनंद	तु.गा.०२४५.००४	आनंद तेथींचा मुकियासी वाचा । बहिरे ऐकती कानीं रे । आंधळ्यांसी डोळे पांगुळांसी पाय । तुका म्हणे वृद्ध होती तरणे रे
९००१	आनंद	तु.गा.०३९५.००१	आनंद झाला अयोध्येसी आला रघुनाथ । अवघा जयजयकार आळंगिला भरत
९००२	आनंद	तु.गा.०४७५.००२	आनंद रे विठोबा झाला माझे मनीं । देखिलीं लोचनीं विटेसहित पाउलें
९००३	आनंद	तु.गा.०४८०.००४	हरिनाम कीर्तन हो आनंद महाद्वारीं । नाचती प्रेमसुखें नर तेथींच्या नारी । जीवन्मुक्त लोक नित्य पाहाती हरी
९००४	आनंद	तु.गा.०८२५.००१	आनंद अद्वय नित्य निरामय । जे कां निजध्येय योगियांचें
९००५	आनंद	तु.गा.१०१०.००३	खुंटिलिया वाचा । मग हा आनंद कइचा
९००६	आनंद	तु.गा.१६३४.००३	गायनाचा आतां कोठें उरला काळ । आनंद सकळ भरी आलें
९००७	आनंद	तु.गा.१७९०.००२	पुष्ट झाली अंगकांति । आनंद न समाये चित्तीं । कवतुकें प्रीती । गाऊं नाचों उल्हासें
९००८	आनंद	तु.गा.१८६२.००४	आपुलियां मना उपजे आनंद । तैसें करूं छंद कथेकाळीं
९००९	आनंद	तु.गा.१९६८.००४	तुका म्हणे आला उच्छिष्ट प्रसाद । तेणें हो आनंद माझ्या जीवा
९०१०	आनंद	तु.गा.२१२१.००४	जालें सुख जीवा आनंद अपार । परमानंदें भार घेतला माझा
९०११	आनंद	तु.गा.२२७०.००३	मन शुद्ध तया काय करिसी माळा । मंडित सकळां भूषणांसी । हरिच्या गुणें गर्जताति सदा । आनंद तया मानसीं
९०१२	आनंद	तु.गा.२३३१.००४	कोण सुख त्यांच्या जीवासी आनंद । नाहीं राज्यमद घडी तयां
९०१३	आनंद	तु.गा.२३७३.००३	ब्रह्मादिकांसी शिराणी । तो हा आनंद मेदिनी
९०१४	आनंद	तु.गा.२३७६.००५	तुका म्हणे हा तो संतांचा प्रसाद । लाधलों आनंद प्रेमसुख
९०१५	आनंद	तु.गा.२४२२.००२	हेंचि बळिवंत गाढें । आनंद करूं दिंडीपुढें
९०१६	आनंद	तु.गा.२४२३.००२	गरुडटके दिंडीं पताकांचे भार । आनंद अपार ब्रह्मादिकां
९०१७	आनंद	तु.गा.२५२६.००१	धन्य दिवस आजि डोळियां लाधला । आनंद देखिला धणीवरी
९०१८	आनंद	तु.गा.२६९२.००६	सोय धरीं आतां होय पां सावध । अनुभव आनंद आहे कैसा

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

९०१९	आनंद	तु.गा.३२५९.००१	पतिव्रते आनंद मनीं । शिंदळ खोंचे व्यभिचारवचनीं
९०२०	आनंद	तु.गा.३३३५.००४	तुका म्हणे सांडीं लटिक्याचा संग । आनंद तो मग प्रगटेल
९०२१	आनंद	तु.गा.३३८८.००४	पिटूं भक्तीचा डांगोरा । कळीकाळासी दरारा । तुका म्हणे करा । जयजयकार आनंद
९०२२	आनंद	तु.गा.३५१५.००२	करितां स्वामीसवे वाद । अधिक अधिक आनंद
९०२३	आनंद	तु.गा.३५८७.००४	देह समर्पिजे देवा । भार कांहींच न घ्यावा । होईल आघवा । तुका म्हणे आनंद
९०२४	आनंद	तु.गा.३५९८.००१	कृपेचीं उत्तरे देवाचा प्रसाद । आनंदें आनंद वाढवावा
९०२५	आनंद	तु.गा.३६५१.००१	सुखाचे व्यवहारीं सुखलाभ झाला । आनंद कोंदला मार्गे पुढें
९०२६	आनंद	तु.गा.३९४१.००२	भक्तिप्रेमगोडी बैसली जिह्वारीं । आनंद अंतरीं येणें झाला
९०२७	आनंद	तु.गा.३९६१.००२	नारायणीं वसलें घर । निरंतर आनंद
९०२८	आनंद	तु.गा.३९७४.००४	तुका म्हणे झाली धणी । आनंद मनीं न समाये
९०२९	आनंद	तु.गा.३९८४.००२	तेथींचा आनंद ब्रह्मांडीं न समाये । उपमेशीं काय देऊं सुखा
९०३०	आनंद	तु.गा.४०१७.००३	एकचि उरलें कायावाचामना । आनंद भुवनामाजी त्रयीं
९०३१	आनंद	तु.गा.क्षे.०४७.०४	तुका म्हणे आवघा वोणवा गिळीला । आनंद जाहला गोपाळांसी
९०३२	आनंद	तु.गा.क्षे.२२७.०२	हृदयींचा भाव कळला गुरूसी । आनंद उल्हासीं बोले मज
९०३३	आनंदकल्लोळीं	तु.गा.०२४३.००२	नाचती आनंदकल्लोळीं । पवित्र गाणें नामावळी रे । कळिकाळावरि घातली कास । एक एकाहुनी बळी रे
९०३४	आनंदकीर्तनीं	तु.गा.क्षे.०१७.०१	कोठें गुंतलासी योगीयाचे ध्यानीं । आनंदकीर्तनीं पंढरीच्या
९०३५	आनंदगजरे	तु.गा.२५७२.००२	पावलें पंढरी आनंदगजरे । वाजतील तुरें शंखभेरी
९०३६	आनंदघन	तु.गा.०६९०.००४	जोडिलें हें न सरे धन । अविनाश आनंदघन । अमूर्तमूर्ति मधुसूदन । समचरणीं देखियला
९०३७	आनंदघना	तु.गा.०७२०.००१	श्रीअनंता मधुसूदना । पद्मनाभा नारायणा । जगव्यापका जनार्दना । आनंदघना अविनाशा
९०३८	आनंदचि	तु.गा.१८६२.००५	तुका म्हणे आम्ही आनंदेंचि धालों । आनंदचि ल्यालों अळंकार

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

९०३९	आनंदचि	तु.गा.३९४४.००१	आनंदाचे डोहीं आनंदतरंग । आनंदचि अंग आनंदाचें
९०४०	आनंदतरंग	तु.गा.३९४४.००१	आनंदाचे डोहीं आनंदतरंग । आनंदचि अंग आनंदाचें
९०४१	आनंदभरित	तु.गा.०८७३.००१	मी तों बहु सुखी आनंदभरित । आहें साधुसंतां मेळींकारी
९०४२	आनंदमूर्ति	तु.गा.४१२७.००६	वर्णिता ध्यान महिमा श्रुति राहिल्या नेति । रविकोटि चंद्र तारा प्रकाशा न तुळती । उदार सुर गंभीर पूर्ण आनंदमूर्ति । तुकयाबंधु म्हणे स्तवूं मी काय किती
९०४३	आनंदमूर्ती	तु.गा.१८९६.००२	अहो दीनानाथ आनंदमूर्ती । तुम्हांसी शोभती ब्रीदें ऐसीं
९०४४	आनंदरूप	तु.गा.२६६८.००१	कां रे तुम्ही निर्मळ हरिगुण गाना । नाचत आनंदरूप वैकुंठासी जाना
९०४५	आनंदरूप	तु.गा.०७१८.००६	अंकिलेपणें आनंदरूप । आतळों नये पुण्यपाप । सारूनि ठेविले संकल्प । तुका म्हणे आपेंआप एकाएकीं
९०४६	आनंदरूप	तु.गा.२५४१.००३	धन्य तो हा काळ सरे आनंदरूप । वाहातां संकल्प गोविंदाचे
९०४७	आनंदरूप	तु.गा.४०९९.००२	सुखें आनंदरूप आतां । आम्हीं आहों याकरितां । निवारिली चिंता । देणें घेणें चुकलें
९०४८	आनंदलहरीची	तु.गा.०७०९.००४	न कळे दिवस कीं राती । अखंड लागलीसे ज्योती । आनंदलहरीची गती । वर्षू मी किती तया सुखा
९०४९	आनंदला	तु.गा.०६८०.००२	तुका आनंदला मनीं । कैसा जातो लोटांगणीं । फेडावया धणी । प्रेमसुखाची आजी
९०५०	आनंदली	तु.गा.०२१७.००७	आनंदली मही । भार गेला सकळही
९०५१	आनंदलीं	तु.गा.०३९५.००४	झालें रामराज्य आनंदलीं सकळें । तुका म्हणे गाईवत्सें नरनारी बाळें
९०५२	आनंदले	तु.गा.०३९५.००२	आनंदले लोक नरनारी परिवार । शंखभेरीतुरें वाद्यांचे गजर
९०५३	आनंदले	तु.गा.०४६१.००१	उठा सकळ जन उठिले नारायण । आनंदले मुनिजन तिन्ही लोक
९०५४	आनंदलें	तु.गा.०५२८.००३	आनंदलें मन । प्रेमें पाझरती लोचन
९०५५	आनंदलों	तु.गा.क्षे.२२७.०३	बोले मज कृपा तो करुनि । तुका म्हणे मनीं आनंदलों
९०५६	आनंदल्या	तु.गा.०१९३.००२	बाळकृष्ण नंदा घरीं । आनंदल्या नरनारी
९०५७	आनंदसाहि	तु.गा.०४३४.००२	जग डरे ज्याकुं सो मोहि मीठा । मीठा दर आनंदसाहि पैठा

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

९०५८	आनंदसोहळा	तु.गा.३५३५.००५	गाऊं नाचूं करूं आनंदसोहळा । भावचि वेगळा नाही आतां
९०५९	आनंदा	तु.गा.१८६९.००४	सुख भेटों आलें सुखा । निध सांपडला मुखा । तुका म्हणे लेखा । आतां नाही आनंदा
९०६०	आनंदा	तु.गा.२५२२.००३	चित्त पावलें आनंदा । सुखसमाधीतें सदा । म्हणतां गोविंदा । वेळोवेळां वाचेसी
९०६१	आनंदा	तु.गा.३७५३.००३	अव्यक्ता अलक्षा अपारा आनंदा । निर्गुणा सच्चिदानंदा नारायणा
९०६२	आनंदा	तु.गा.क्षे.१७०.०५	शशिसूर्या झाली जीवें ओंवाळणी । आनंदा दाटणी आनंदाची
९०६३	आनंदाचा	तु.गा.००८२.००६	छंद तो नावरे आपणां आपला । आनंदाचा आला होता त्यांसी
९०६४	आनंदाचा	तु.गा.२१३९.००४	आनंदाचा ठाव नाही माझे चित्तीं । सागर तो किती उपमेसी
९०६५	आनंदाचा	तु.गा.२३७६.००३	निर्भर मानसीं जालों आनंदाचा । गोडावली वाचा नामघोषें
९०६६	आनंदाचा	तु.गा.२५६५.००५	वितेवरी नीट आनंदाचा कंद । तुका नाचें छंदें नामघोषें
९०६७	आनंदाचा	तु.गा.३३२९.००४	तुका म्हणे न ये जाणीव अंतरा । अंतरीं या थारा आनंदाचा
९०६८	आनंदाचा	तु.गा.३४३३.००१	पूर आला आनंदाचा । लाटा उसळती प्रेमाच्या
९०६९	आनंदाचा	तु.गा.३४८०.००१	हा रस आनंदाचा । घोष करा हरिनामाचा । कोण हा दैवाचा । भाग पावे येथील
९०७०	आनंदाचा	तु.गा.३४८८.००१	आनंदाचा थारा । सुखें मोहरला झरा
९०७१	आनंदाचा	तु.गा.क्षे.११३.०५	तुका म्हणे झाला आनंदाचा वास । हृदया या नास नव्हे कधीं
९०७२	आनंदाचा	तु.गा.क्षे.१२८.०४	तुका म्हणे घेईं विडुलाचा छंद । आनंदाचा कंद विस्तारेल
९०७३	आनंदाचा	तु.गा.क्षे.१४०.०१	आनंदाचा कंद गाडयेला गीतीं । पाहियेला चित्तीं देवराव
९०७४	आनंदाची	तु.गा.२३१०.००२	आनंदाची पुष्टि अंगीं । श्रोते संगीं उद्धरती
९०७५	आनंदाची	तु.गा.४०३०.००२	काम क्रोध लोभ निमाले ठायींचि । सर्व आनंदाची सृष्टि झाली
९०७६	आनंदाची	तु.गा.क्षे.१७०.०५	शशिसूर्या झाली जीवें ओंवाळणी । आनंदा दाटणी आनंदाची
९०७७	आनंदाचीं	तु.गा.११११.००१	हेंचि सुख पुढती मागतों आगळें । आनंदाचीं फळें सेवादान

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

१०७८	आनंदाचे	तु.गा.०२२९.०१३	आनंदाचे फेरी। मार्जी घालूनियां हरी। एक घालिती हुंबरी। वाती सिंगें पावें
१०७९	आनंदाचे	तु.गा.११८९.००३	नेत्रीं जळ वाहो सदा। आनंदाचे रोमांच
१०८०	आनंदाचे	तु.गा.१९७२.००५	तुका म्हणे खातों आनंदाचे लाडू। नका चरफडूं घ्या रे तुम्ही
१०८१	आनंदाचे	तु.गा.२०३७.००२	तेचि येताती ठेकर। आनंदाचे हरिहर
१०८२	आनंदाचे	तु.गा.३९२४.००३	धालिया ढेंकर येती आनंदाचे। वोसंडलें वाचे प्रेमसुख
१०८३	आनंदाचे	तु.गा.३९४४.००१	आनंदाचे डोहीं आनंदतरंग। आनंदचि अंग आनंदाचें
१०८४	आनंदाचे	तु.गा.४०६२.००४	कई नवसा येतील अंकुर। सुखा नाहीसा होईल पार। अमृत तें पृथ्वी जळ सागर। वाहाती पूर आनंदाचे
१०८५	आनंदाचे	तु.गा.क्षे.०३९.०३	आनंदाचे वाद सुखाचे संवाद। एक एका दाखविती छंद रे। साही अठरा चारी घालूनियां घाई। नाचती फेरीं टाळ शुद्ध रे
१०८६	आनंदाचें	तु.गा.३४३३.००३	हें तों नाहीं सर्वकाळ। अमुप आनंदाचें जळ
१०८७	आनंदाचें	तु.गा.३९४४.००१	आनंदाचे डोहीं आनंदतरंग। आनंदचि अंग आनंदाचें
१०८८	आनंदाचें	तु.गा.३८४५.००२	अवघें सारावें गाबाळ। चुकवूनियां कोल्हाळ। आनंदाचें स्थळ। एकाएकीं एकांत
१०८९	आनंदाच्या	तु.गा.०८४१.००२	भेटोनियां बोलें आवडीचें गुज। आनंदाच्या भोजें जेवूं संगें
१०९०	आनंदाच्या	तु.गा.१७६०.००३	क्रीडों वैष्णवांच्या मेळीं। करूं आनंदाच्या जळीं
१०९१	आनंदाच्या	तु.गा.३९२६.००२	सकळही तेथें वोळलीं मंगळें। वृष्टी केली जळें आनंदाच्या
१०९२	आनंदाच्या	तु.गा.४००९.००१	आनंदाच्या कोटी। सांठवल्या आम्हां पोटीं
१०९३	आनंदाच्या	तु.गा.क्षे.२६०.०३	आनंदाच्या रसें ओतींवा चांगलें। देखतां रंगलें चित्त माझें
१०९४	आनंदाचें	तु.गा.०१९०.००४	तुका म्हणे हरती दोष। आनंदाचें करिती घोष
१०९५	आनंदाश्रु	तु.गा.१०७८.००२	रोमांच जीवन आनंदाश्रु नेत्रीं। अष्टांग ही गात्रीं प्रेम तुझें
१०९६	आनंदास	तु.गा.०७०७.००५	जेथें तुझ्या कीर्तनाचा घोष। जळती पापें पळती दोष। काय तें उणें आम्हां आनंदास। सेवूं ब्रह्मरस तुका म्हणे

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

९०९७	आनंदासी	तु.गा.०७११.००६	नाहीं या आनंदासी जोडा । सांगतां गोष्टी लागती गोडा । आलासी आकारा आमुच्या चाडा । तुका म्हणे भिडा भक्तिचिया
९०९८	आनंदी	तु.गा.०२१७.००२	जाला आनंदी आनंद । अवतरले गोविंद
९०९९	आनंदी	तु.गा.१८१२.००९	नाहीं जाळीत भणदीं । उदो म्हणोनि आनंदी
९१००	आनंदी	तु.गा.२२०७.००४	तुका म्हणे येणें आनंदी आनंदु । गोविंदें गोविंदु पिकविला
९१०१	आनंदीं	तु.गा.३७८१.००६	तुका म्हणे आतां आनंदीं आनंदु । गोविंदें गोविंदु विस्तारला
९१०२	आनंदु	तु.गा.०२२९.०२९	आजी झाला आनंदु । न वर्णवे ब्रह्मानंदु । चाले परमानंदु । सर्वे आम्हांसहित
९१०३	आनंदु	तु.गा.०२७०.००१	आजी आनंदु रे एकी परमानंदु रे । जया श्रुति नेति नेति म्हणती गोविंदु रे
९१०४	आनंदु	तु.गा.०२७०.००२	विठोबाचीं वेडीं आम्हां आनंदु सदा । गाऊं नाचूं वाहूं टाळी रंजवूं गोविंदा
९१०५	आनंदु	तु.गा.१७९४.००२	भाग गेला सीण गेला । अवघा झाला आनंदु
९१०६	आनंदु	तु.गा.२२०७.००४	तुका म्हणे येणें आनंदी आनंदु । गोविंदें गोविंदु पिकविला
९१०७	आनंदु	तु.गा.३७८१.००६	तुका म्हणे आतां आनंदीं आनंदु । गोविंदें गोविंदु विस्तारला
९१०८	आनंदु	तु.गा.४०१४.००१	सर्वरसीं मीनलें चित्त । अखंडित आनंदु
९१०९	आनंदें	तु.गा.००३८.००५	आगी खातो ऐसा आमचा सांगाती । आनंदें नाचती भोंवतालीं
९११०	आनंदें	तु.गा.००५३.००९	कुर्वाळलीं आनंदें घेती चारापाणी । तिहीं चक्रपाणी देखियेला
९१११	आनंदें	तु.गा.००५६.००७	नगराबाहेरी निघाले आनंदें । लावूनियां वाघें नाना घोष
९११२	आनंदें	तु.गा.००५६.००८	नारायणापुढें गोपाळ चालती । आनंदें नाचती गाती गीत
९११३	आनंदें	तु.गा.००६३.००३	काला करूनियां वांटिती सकळां । आनंदें गोपाळांमाजी खेळे
९११४	आनंदें	तु.गा.००७९.००६	वत्सें गाई पशु नाचती आनंदें । वेधलिया छंदें गोविंदाच्या

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

९११५	आनंदें	तु.गा.०१३२.००४	आनंदें निर्भय आपणाशीं आपण । क्रीडतील बाळा त्यजिलें पारखें जन । एकाएकीं तेशें नाहीं दुसरें भिन्न । तुका म्हणे एका नारायणावांचून
९११६	आनंदें	तु.गा.०१३३.००४	आनंदें कल्लोळा बाळा खेळती सकळा । देती उलटिया चपळा एकी एकीहूनि । म्हैस वेले सुरकाडी एकी नागविती कोडीं । नाना परीच्या विकडी खेळ मांडियेला
९११७	आनंदें	तु.गा.०१८८.००४	तें घ्या रे सावकाशें । जया फावेल तें तैसें । तुका म्हणे रसें । प्रेमाचिया आनंदें
९११८	आनंदें	तु.गा.०१९०.००३	सदा नाम वाचे गाती । प्रेमें आनंदें नाचती
९११९	आनंदें	तु.गा.०१९८.००२	आनंदें कवळ देती एकामुखीं एक । न म्हणती सान थोर अवधीं सकळिक
९१२०	आनंदें	तु.गा.०२२९.००३	म्हणती बरवें गोपाळ । म्हणती बरवें गोपाळ । वाहाती सकळ । मोहरी पावें आनंदें
९१२१	आनंदें	तु.गा.०२२९.०२३	आनंदें गोपांसहित । क्रीडा करी गोपीनाथ । म्हणे यमुनेत हात । नका धुजं कोणी
९१२२	आनंदें	तु.गा.०२४२.००४	ज्ञानदेव मुक्ताबाई वटेश्वर चांगा । सोपान आनंदें खेळती रे । कान्हो गोवारी त्यांनीं बसवंत केला । आपण भोंवतीं नाचती रे । सकळिकां मिळोनि एकचि घाई । त्याच्या ब्रह्मादिक लागती पार्यीं रे
९१२३	आनंदें	तु.गा.०२७०.००३	सदा सण सांत आम्हां नित्य दिवाळी । आनंदें निर्भय आमचा कैवारी बळी
९१२४	आनंदें	तु.गा.०४६३.००५	करूनियां भोजन घातलें आंचवण । आनंदें नारायण पहुडले
९१२५	आनंदें	तु.गा.०५५५.००२	होतिल संतांचिया भेटी । आनंदें नाचों वाळवंटीं
९१२६	आनंदें	तु.गा.०७८०.००२	नाचेन मी सुखें वैष्णवांचे मेळीं । दिंडी टाळघोळीं आनंदें या
९१२७	आनंदें	तु.गा.०७८०.००४	कासया एकांत सेवूं तया वना । आनंदें या जनामाजी असो
९१२८	आनंदें	तु.गा.०८०६.००२	न लगे जाणावें नेणावें । गावें आनंदें नाचावें । प्रेमसुख घ्यावें । वैष्णवांचें संगती
९१२९	आनंदें	तु.गा.११०२.००३	गाऊं नाचूं प्रेमें आनंदें कीर्तनीं । भुक्तिमुक्ति दोन्ही न मार्गों तुज
९१३०	आनंदें	तु.गा.११०५.००३	घराचा विसर होईल आनंदें । नाचेन मी छंदें प्रेमाचिया
९१३१	आनंदें	तु.गा.१५३५.००२	मग तया सुखा अंत नाहीं पार । आनंदें सागर हेलावती

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

९१३२	आनंदें	तु.गा.१५४७.००३	गाणें गीत आम्हां नाचणें आनंदें । प्रेम कोठें भेदें अंगा येतें
९१३३	आनंदें	तु.गा.१७६९.००१	गातों नाचतों आनंदें । टाळघागरियाच्या छंदें
९१३४	आनंदें	तु.गा.१८०८.००१	आतां आम्हां हेंचि काम । वाचे गाऊं तुझें नाम । वाहुनियां टाळी प्रेम । सुखें आनंदें नाचावें
९१३५	आनंदें	तु.गा.१८१८.००३	होउनि निर्भर नाचेन मी छंदें । आपुल्या आनंदें करूनियां
९१३६	आनंदें	तु.गा.१८३१.००३	आनंदें निर्भर असों भलते ठायीं । सुखदुःखा नाहीं चाड आम्हां
९१३७	आनंदें	तु.गा.१९६२.००१	आनंदें एकांतीं प्रेमें वोसंडत । घेऊं अगणित प्रेमसुख
९१३८	आनंदें	तु.गा.२००७.००५	तुका म्हणे झालों आनंदें निर्भर । नाम निरंतर घोष करूं
९१३९	आनंदें	तु.गा.२२४०.००३	देहाचा विसर । केला आनंदें संचार
९१४०	आनंदें	तु.गा.२२६६.००२	गायें नाचें उडें आपुलिया छंदें । मनाच्या आनंदें आवडीनें
९१४१	आनंदें	तु.गा.२४०६.००१	आनंदें कीर्तन कथा करी घोष । आवडीचा रस प्रेमसुख
९१४२	आनंदें	तु.गा.२४२३.००३	आनंदें वैष्णव जाती लोटांगणीं । एक एकाहुनि भद्रजाति
९१४३	आनंदें	तु.गा.२४३८.००१	या रे नाचों अवघे जण । भावें आनंदें करून
९१४४	आनंदें	तु.गा.२४७१.००२	तुम्ही आम्ही खेळीमेळीं । गदारोळीं आनंदें
९१४५	आनंदें	तु.गा.२५१४.००४	तुका म्हणे नुपजे दोष । करा घोष आनंदें
९१४६	आनंदें	तु.गा.२५६८.००३	संतां महंता होतील भेटीं । आनंदें नाचों वाळवंटी
९१४७	आनंदें	तु.गा.२५७६.०१२	आनंदें ओविया गाईन मी त्यांसी । जाती पंढरीसी वारकरी
९१४८	आनंदें	तु.गा.२५८१.००२	वंदूं येती देव पदें । त्या आनंदें उत्साहें
९१४९	आनंदें	तु.गा.२६०७.००४	धन्य त्या नरनारी मुखीं नाम ध्यान । आनंदें भुवन गर्जतसे
९१५०	आनंदें	तु.गा.२६५३.००४	मिळालिया भद्रजाती । कैशा आनंदें डुल्लती । शूर उठावती । एक एक आगळें
९१५१	आनंदें	तु.गा.३२२०.००५	आपुल्या आनंदें एकापुढें एक नटा । नाहीं थोर मोठा लहान ये प्रसंगीं

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

९१५२	आनंदें	तु.गा.३५३२.००२	करा आनंदें कीर्तन । नका आशंकित मन
९१५३	आनंदें	तु.गा.३५८४.००५	आनंदें गर्जती निर्भर । घोष करिती निरंतर । कांपती असुर । वीर कवणा नागवती
९१५४	आनंदें	तु.गा.३५९८.००१	कृपेचीं उत्तरे देवाचा प्रसाद । आनंदें आनंद वाढवावा
९१५५	आनंदें	तु.गा.३८९५.००१	वाजतील तुरें । येणें आनंदें गजरें
९१५६	आनंदें	तु.गा.३९४३.००१	आसन शयन भोजन गोविंदें । भरलें आनंदें त्रिभुवन
९१५७	आनंदें	तु.गा.४०२७.००२	जीवशिवा शेज रचिली आनंदें । आउटाविए पदीं आरोहण
९१५८	आनंदें	तु.गा.४०३१.००२	सर्वसुख ल्यालों सर्व अळंकार । आनंदें निर्भर डुल्लतसों
९१५९	आनंदें	तु.गा.४०३८.००२	आनंदें दाटलीं तिन्ही त्रिभुवनें । सर्वात्मकपणें भोग झाला
९१६०	आनंदें	तु.गा.४०९७.००३	असंख्य संख्या नाहीं पार । आनंदें दाटलें अंबर । न माये अपार । त्रिभुवनीं सांठवितां
९१६१	आनंदें	तु.गा.क्षे.००३.०३	घालुनियां कास । होईन मोकळा उदास । करुं ब्रह्मरस । सेवन हा आनंदें
९१६२	आनंदें	तु.गा.क्षे.२२६.०५	तुका म्हणे आले सकळही सुरवर । आनंदें निर्भर पाहावया
९१६३	आनंदें	तु.गा.क्षे.३१०.०२	एक मृगी दोन्ही पाडसांसहित । आनंदें चरत होती वनीं
९१६४	आनंदें	तु.गा.क्षे.३४५.०१	धरिल्या देहाचें सार्थक करीन । आनंदें भरीन तिन्ही लोक
९१६५	आनंदें	तु.गा.क्षे.३६२.०२	स्तंभीं तुज नाहीं घातलें प्रह्लादें । आपुल्या आनंदें अवतार
९१६६	आनंदेंचि	तु.गा.१८६२.००५	तुका म्हणे आम्ही आनंदेंचि धालों । आनंदचि ल्यालों अळंकार

॥ तुका झालासे कळस ॥
तुकाराम गाथा - शब्द अभंग सूची

श्रीअनंता मधुसूदना । पद्मनाभा नारायणा । जगव्यापका जनार्दना । आनंदघना अविनाशा ॥१॥
सकळदेवाधिदेवा । कृपालुवा जी केशवा । महानंदा महानुभवा । सदाशिवा सहजरूपा ॥२॥
चक्रधरा विश्वंभरा । गरुडध्वजा करुणाकरा । सहस्त्रपादा सहस्त्रकरा । क्षीरसागरा शेषशयना ॥३॥
कमलनयना कमलापति । कामिनीमोहना मदनमूर्ति । भवतारका धरित्या क्षिती । वामनमूर्ती त्रिविक्रमा ॥४॥
अगा ये सगुणा निर्गुणा । जगज्जनित्या जगज्जीवना । वसुदेवदेवकीनंदना । बाळरांगणा बाळकृष्णा ॥५॥
तुका आला लोटांगणीं । मज ठाव द्यावा जी चरणीं । हेचि करीतसे विनवणी । भवबंधनीं सोडवावें ॥६॥